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CONGRESSO NACIONAL 

I-ATADA255'SESSAO CONJUNTA,EM 10 
DE SETEMBRO DE 1984 

1.1 - ABERTURA 

1.2 - EXPEDIENTE 

1.2.1 - Discursos do Expediente 

DEPUTADO FRANCISCO AMARAL - Reali­
zacoes da administracao do Dr. Gastao Cesar Bier­
renbach, a frente da Companhia de Saneamento Ba­
sico do Estado de Sao Paulo - SABESP. 

DEPUTADO CELSO PE(;ANHA - Defesa do 
Partido Trabalhista Brasileiro - PTB, face noti­
ciario publicado em 6rgao da Imprensa do Estado de 
Sao Paulo, a respeito do apoio que teria sido dado, 
por aquela agremiacao, a urn candidato a Presidencia 
da Republica. 

DEPUTADO JOSE CARLOS TEIXEIRA. - Dia 
Internacional de Alfabetizacao. 

DEPUTADO ELQUISSON SOARES - Entre­
vista que teria sido dada pelo Deputado Flavio 
Marcilio, segundo a qual S. Ex' ira apresentar emen­
da propondo a reducao do periodo de desincompati­
bilizacao, caso haja eleil(lio direta para escolha do su­
cessor do Presidente Joao Figueiredo. 

DEPUTADO FARABULINI JUNIOR - Posicao 
de S. Ex' em relacao a candidato do PTB ao Colegio 
Eleitoral. 

DEPUTADO FLAVIO MAR CILlO, em expli­
cal(iio pessoal- Esc\arecimentos a prop6sito do pro­
nunciamento do Deputado Elquisson Soares feito na 
presente sessao, a respeito de apresentacao de emen­
da sobre a redul(iio de prazo para desincompatibili­
zacao, caso haja eleicao direta para Presidente da Re­
publica. 

DEPUTADO NILSON GIBSON, como Lfder -
Solidariedade ao Deputado Celso Pecanha em virtu­
de de ataques dirigidos a S. Ex' em pronunciamento 

SUMARIO 

feito na presente sessao. Solicitando 0 encerramento 
da sessao por falta de quorum para 0 seu prossegui­
mento. 

1.2.2 - Comunica!;iio da Presidencia 
- Acolhimento da solicitacao do Sr. Deputado 

Nilson Gibson atinente a mexistencia de quorum para 
o prosseguimento da sessao e convocacao de sessao 
conjunta a realizar-se hoje, as 18 horas e 30 minutos, 
com Ordem do Dia que designa. 

1.3 - ENCERRAMENTO 

2 - ATA DA 256' SESSAO CONJUNTA, EM 10 
DE SETEMBRO DE 1984 

2.I-ABERTURA 

2.2 - EXPEDIENTE 

2.2.1 - Comunica!;iio da Lideranj;a do PDS no Se­
nado Federal 

De substituicao de membros em Comissao Mista. 

2.2.2 - Discursos do Expediente 

DEPUTADO ELQUISSON SOARES - Decisao 
adotada pelo Senador Moacyr Dalla, concernente a 
apreciacao da Emenda Theodoro Mendes. 

DEPUTADO SEBASTIAO NERY - Dinamismo 
da revlsta AflnaI. Declsao do Presidente do Congres­
so Nacional com reiaciio a Emenda Theodoro Men­
des. 

DEPUTADO JOSE FOGA(;A - Criticas a deci­
sao tomada pelo Senador Moacyr Dalla, atinente a 
Emenda Theodoro Mendes. 

DEPUTADA LUCIA VIVEIROS - Protestando 
apresentar emenda a proposta de emenda a Consti­
tuicao, de auto ria do Deputado Jorge Carone, a ser 
oportunamente Iida. 

DEPUTADO JORGE CARONE - Proposta de 
emenda de autoria de S. Ex', que altera, acrescenta e 
suprime dispositivQ da Constituicao. 

DEPUTADO THEODORICO FERRA (;0 - Ob­
servagoes a declsao adotada pelo Presidente do Con­
gresso Nacional, no concernente a tramitacao da 
Emenda Theodoro Mendes. 

DEPUTADO EDUARDO MATARAZZO SU­
PLICY, como Lfder - Consideracoes sobre decisao 
tomada pelo Senador Moacyr Dalla, relativa a 
Emenda Theodoro Mendes. 

2.2.3 - Questiio de Ordem 

Suscitada pelo Sr. Jacques D'Ornellas e acolhida 
pela Presidencia, relativa a inexistencia de quorum 
para 0 prosseguimento da sessao. 

2.2.4 - Comunical;iio da Presidencia 

Convocacao de Sessao Conjunta a realizar-se hoje, 
as 19 horas e 15 minutos, com Ordem do Dia que de­
signa. 

2.3 - ENCERRAMENTO 

3 - ATA DA 257' SESSAO CONJUNTA, EM 10 
DE SETEMBRO DE 1984 

3.I-ABERTURA 

3.2 - EXPEDIENTE 

3.2.1 - Discurso do Expediente 
DEPUTADO JOSE MENDON(;A DE MORAIS 

- Homenagem da Comissao de Agricultura e Polfti­
ca Rural da Camara dos Deputados ao medico vete­
rinario. 

3.2.2 - Questiio de Ordem 
- Suscitada pelo Sr. Jacques D'Ornellas e acolhi­

da pela Presidencia atinente a inexistencia de quorum 
para 0 prosseguimento da sessao. 

3.2.3 - Comunica!;iio da Presidencia 
- Convocacao de sessao conjunta a realizar-se 

amanha, as II horas, com Ordem do Dia que desig­
na. 

3.3 - ENCERRAMENTO 
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AS II HORAS. ACHAM-SE PRESENTES OS SRS. 
SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal - Mario Maia - Euni­
ce Michiles - Fabio Lucena - Raimundo Parente -
Galvao Modesto - Odacir Soares - Aloysio Chaves -
Helio Gueiros - Alexandre Costa - Jose Sarney - Al­
berto Silva - Helvidio Nunes - Jose Lins - Virgflio 
Tavora - Moacyr Duarte - Martins Filho - Marcon­
des Gadelha - Aderbal Jurema - Luiz Cavalcante -
Albano Franco - Lourival BaptIsta - Passos Porto -
Lomanto Junior - Luiz Viana - Jo3:o Calmon - Moa­
cyr Oalla - Nelson Carneiro - Itamar Franco - Mor­
van Acayaba - Severo Gomes - Henrique Santillo -
Mauro Borges - Jose Fragelli - Saldanha Derzi - Af­
fonso Camargo - Eneas Faria - Lenoir Vargas - Pe­
dro Simon - Octavio Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Alercio Dias - PDS; Nosser Almeida - POS; Wildy 
Vianna - PDS. 

Amazonas 

Jose Fernandes - PDS; Josue de Souza - PDS: 
Mario Frota PMDB: Randolfo Bittencourt -
PMDB. 

Rondonia 

As~is Canuto - PDS; Francisco Erse - PDS; Olavo 
Pires - PMOB. 

Para 

Ademir Andrade - PMOB; Antonio Amaral- POS; 
Brabo de Carvalho - PMDB; Lucia Viveiros - PDS. 

Maranhio 

Bayma Junior - PDS: Cid Carvalho - PMDB; Epi­
tacio Cafeteira - PMDB; Joao Alberto de Souza -
PDS: Jose Ribamar Machado - PDS. 

Presidencia do Sr. Martins Filho 

Piauf 

Celso Barros - PDS; Ciro Nogueira - PMDB; Hera­
clito Fortes - PMDB; Jonathas Nunes - PDS; Ludge­
ro Raulino - PDS; Wall Ferraz - PMDB. 

Ceara 

Antonio Mora.i$ - PMDB; Evandro Ayres de Moura 
- PDS; Flavio Marcilio - PDS; Haroldo Sanford -
PDS; Leorne Belem - PDS; Lucio Alcantara - PDS; 
Marcelo Linhares - PDS; Moyses Pimentel - PMDB; 
Ossian Araripe - PDS: Paes de Andrade - PMOB. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMOB; Antonio Camara -
PMOB; Vingt Rosado - POS. 

Parafba 

CarneIro Arnaud - PM DB; Edme Tavares - PDS; 
Ernani Satyro - PDS; Tarcisio Buriii - PDS. 

Pernambuco 

Cristina Tavares - PMOB; Egidio Ferreira Lima -
PMDB; Fernando Lyra - PMDB; Inocencio Oliveira 
- POS; Jollo Carlos de Carli - POS: Jose Carlos Vas­
concelos - PMOB; Nilson Gibson - POS; Oswaldo 
Lima Filho - PMDB; Thales Ramalho - PDS. 

Alagou 

Ojalma Falcao - PMOB; Geraldo Bulhoes - POS: 
Jose Thomaz Nono - PDS. 

Sergipe 

Augusto Franco - POS: Francisco Rollemberg -
PDS: Jackson Barreto - PMDB; Jose Carlos Teixeira 
- PMDB. 

Bahia 

Carlos Sant'Anna - PMOB; Djalma Bessa - POS: 
Elquisson Soares - PMDB; Fernando Santana -

PMDB: Franca Teixeira - POS; Francisco Benjamim 
- PDS: Haroldo Lima - PMOB: Joao Alves - POS; 
Jose Penedo - PDS: Vlrglldasio de Senna - PMDB. 

Esplrlto Santo 

Jose Carlos Fonseca - POS; Nyder Barbosa -
PMDB. 

Rio de Janeiro 

Alair Ferreira - PDS; Amaral Netto - POS; Bo­
cayuva Cunha - PDT; Brandao Monteiro - POT: Cel­
so Pecanha - PTB; Daso Coimbra - PMDB; Eduardo 
Galil - PDS; Franciso Stud art - PTB; Jacques O'Or­
nellas - PDT; JG de Araujo Jorge - POT; Jose Eudes 
- PT: Osmar leI tao - PDS: Sergio Lomba - POT; 
Wilmar Palis - POS. 

MlnuGerais 

Aecio Cunha - POS; Bonifacio de Andrada - POS; 
Carlos Mosconi - PMOB; Emilio Haddad - POS; Ge­
rardo Renault - POS; Jorge Carone - PMOB; Jorge 
Vargas - PM DB; Jose Maria Magalhaes - PMOB; Jo­
se Mendonca de Morais - PMOB; Juarez Baptista -
PMDB; Luiz Sefair - PMOB; Magalhlles Pinto -
PDS; Milton Reis - PMDB; Paulino Cicero de Vascon­
cellos - PDS: Rondon Pacheco - POS 

Sio Paulo 

Adail Vettorazzo - PDS; Airton Soares - PT; Au­
relio Peres - PMDB; Bete Mendes - PT; Cardoso Al­
ves - PMDB; Darcy Passos - PMOB; Farabulini Ju­
nior - PTB; Flavio Bierrembach - PMOB; Francisco 
Amaral - PMDB; Francisco Dias - PMDB; Freitas 
Nobre - PMDB; Irma Passoni - PT; Joao Bastos -
PM DB: Joao Herrmann Neto - PMOB; Mario Hato­
PM DB: OClacilio de Almeida - PMDB; Paulo Zarzur 
- PMDB; Roberto Rollemberg- PMDB; Ulysses Gui­
maraes - PM DB. 
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Gohis 

Aldo Arantes - PMOB; Ibsen de Castro - POS; 
Juarez Bemardes - PMOB; Paulo Borges - PMOB; 
Siqueira Campos - POS; Tobias Alves - PMOB. 

Mato Grosso 

Bento Porto - POS; Gilson de Barros - PMOB; 
Milton Figueiredo - PMOB. 

Mato Grosso do Sui 

Albino Coimbra - POS; Saulo Queiroz - POS; Ser­
gio Cruz - PMOB 

Parana 

Alencar Furtado - PM DB; Anselmo Peraro -
PMOB; Ary Kffuri - POS; Jose Tavares - PMOB; 
Reinhold Stephanes - POS; Renato Johnsson - POS; 
Santos FiIho - POS; Sebasti1io Rodrigues Junior -
PMOB; Valmor Giavarina - PMOB; Walber Guima­
raes - PMOB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - POS; Casildo Maldaner- PMOB; 
Ivo Vanderlinde - PMOB; OdiJon Salmoria - PMOB; 
Walmor de Luca - PMOB. 

Rio Grande do SuI 

Amaury Muller - POT, Emidio Perondi - POS; 
Flonceno Paixao - PDT; Hugo Mardini - POS; Joao 
Gilberto - PMOB; Jose Foga«a - PMOB; Lelio Souza 
- PMOB; Nelson Marchezan - POS; Nilton Alves -
POT: Osvaldo Nascimento - POT; Paulo Mincarone 
- PMOB; Victor Faccioni - POS. 

Amapa 

Antonio Pontes - POS; Paulo Guerra - POS. 

Roraima 

Alcides Lima - POS; Joao Batista Fagundes - POS; 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - As Jistas de 
presen«a acusam 0 compareClmento de41 Srs. Sen adores 
e 128 Srs. Oeputados. . 

Ha numero regimental. 
Oeclaro aberta a sessao. 
Ha orad ores Inscritos para 0 periodo de breves comu­

nica~5es 

Concedo a palavra ao nobre Sr. Oeputado Francisco 
Amaral. 

o SR. FRANCISCO AMARAL (PMOB - SP. Pro­
muneia 0 seguinte dlscurso.) - Sr. Presidente, Srs. Con­
gressistas: 

A admintstra«ao da SABESP - Companhla de Sa­
neamento Basico do Estado de Sao Paulo - irmanada 11 
Proposta Montoro para 0 Govemo Oemocriitico, dire­
ciona sua atuac;ao para maior justi«a social. 

Oevido ao constante agravamento da politica recessi­
va do Governo Federal, a empresa enfrenta imensos obs­
taculos que, pouco a pouco, estao sendo, galhardamente, 
superados. Isto, em consequencia do apoio recebido das 
autoridades do Estado e peIa dedica«ao e competencia 
protissional dos colaboradores da empresa. 

o maior obstaculo financeiro da-se em decorrencia 
dos tinanciamentos obtidos, anteriormente, junto ao 
PLANASA. Sendo as amortiza«oes e juros corrigidos 
pela UPC, traduz-se num acrescimo desproporcional e 
de difklI erradica«ao. 
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Esta ;dministra«ao desenvolve urn program a baseado 
na austeridade a contencao, visando uma real redw,;ao de 
despesas a tim de absorver os custos financeiros, urn dos 
grandes desafios da economia vigente. 

No exercicio de 1983, as pequenas obras atingiram 
5,7% de novos usuarios e houve a implantacao de.!7 no­
vos .reservatorios, 37 esta«oes elevat6rias, 23 pocos pro­
fundos, 74 Km de adutoras e 7 estacoes de tratamento de 
esgotos. Ainda, foram feitas 200 mil liga«oes de agua e 
esgotos, sendo 43% para 0 interior do Estado, que rece­
beu, tambem, 57 % dos 2.200 Km de novas redes instal a­
das. 

Este program a de obras beneficiou 194 comunidades e 
mais 134 municipios nao servidos pela SABESP, recebe­
ram assistencia tecnica atraves da CAMU - Coorde­
na«ao de Assistencia aos Municipios. 

As favelas, situadas na regiao metropolitan a, foram 
servldas por mstala«oes nao convencionais, minorando 0 

desconforto vivencIado por seus moradores. 

Em seus novos program as de expansao de redes de dis­
trIbui«ao de agua e coleta de esgotos, na Regiao Metro­
politana e no interior, a SABESP tern recebido a colabo­
ra«ao de autoridades municipais. Em inumeras obras, a 
Prefeitura fomece mao-de-obra local e a populacao be­
neficiada tambem participa, em regime de mutirao. 

Em sintonia com a Proposta do Governo, a SABESP 
implantou, em agosto de 1983, a tarifa social, onde os 
pequenos consumidores foram favorecidos com re­
duc;oes de 50% para 0 consumo de ate 10.000 Iitros de a­
gua por meso Em 1984, este auxiho atingiu aos consumi­
dores dos municipios do interior do Estado, perfazendo 
urn total de 10 milhoes de habltantes beneficiarios. 

Neste incansavel trabalho, destacamos ainda a con so­
Iidac;ao do plano de recupera«ao economica da empresa. 
Sendo que, ja sao signiticativos os resultados no redire­
cionamento e controle dos investimentos, na redu,.ao de 
custos de obras, na recupera«ao e aumento de receita, na 
redu«ao de perdas e na concentra«ao de custos de ope­
ra«ao e manuten«ao. 

Oesta felta, louvamos a eficiente administracao da 
SABESP, que atraves do Oiretor Presidente, Gastao Ce­
sar Bierrenbach e toda sua eqUlpe, vern reconstruindo e 
aprimorando a empresa. Esta e uma realizacao de peque­
nas obras, de atendimento as necessidades Imediatas da 
popula«ao e pela revisao do uso erroneo dos antigos con­
celtos de economia dee escala e produtividade, que, no 
passado, eram direcionados para as obras faraonicas. 
(MUlto bem l) 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Oeputado CeIso Pecanha. 

o SR. CELSO PECANHA (PTB - RJ. Pronuncia 0 

seguinte discurso. Sem revisiio do orador.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas' 

Venho a tribuna em defesa do meu Partido, ° Partido 
Trabalhista Brasileiro, haja vista que ele foi at acado, no 
final da semana passada, por um grande jornal do Esta­
do de Sao Paulo, procurando envolve-Io em assunto que 
nao diz respeito. Uma nota caluniosa, completamente 
falsa, provocou a repulsa de toda a Bancada Federal do 
PTB. 

o jomal dizia que 0 PTB, atraves de conseguir compo­
sic;ao de dividas de uma empresa paulista, tinha assegu­
rado votos a urn candldato a Presidencia da Repdblica. 

Sr Presldente, desde logo percebi que a nota era para 
ferir, ferir fun do, a todos os meus companheiros do Par­
tido. Ela nao feria somente ao Presidente do PTB, Oepu­
tado Ricardo Ribeiro, nao feria somente ao Lider que 
fala neste instante, mas atingia ventilador que estivesse 
soltando mentiras e espalhando calunias, atingia a todo 
o Partido~ Trabalhista Braslleiro. 
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Sr. Presidente, a Oeputada Ivete Vargas, saudosa, tao 
querida, nossa !ider, nossa chefe, certa vez solicitou-me 
que Fosse ao Ministro da Industria e do Comercio da f:­
poea, 0 Or. Camilo Penna, e procurasse saber do pensa­
mento dele com referencia a composicao da d{vida do 
empresario Jorge Wolney Atalla. Estive com 0 Sr. Minis­
tro da epoca e S. Ex', com muita altivez e dignidade, 
disse-me que iria ouvir os orgaos competentes. 0 assunto 
e tecnico, essencialmente tecnico e envolve exames, estu­
do do Banco do Brasil, do Banco Central, de bancos par­
tIculares e do Instituto do Acucar e do Alcool. A Oepu­
tada Ivete Vargas tinha interesse nesta composicao. E Sr. 
Presidente, somente a pedido dela, la estive. Reconheco 
que 0 empresario e urn homem que tern trabalhado para 
o desenvolvimento deste Pals, tern tentado incrementar a 
industria e desenvolver a lavoura, notadamente no setor 
cafeeiro. Eu nao tenho 0 menor interesse particular no 
caso. 0 PTB, nao foi envolvido no assunto. Mas urn De­
putado de nossa bancada, irritado - homem que quer 
nos conduzir ao seu pensamento e apoiar 0 seu candida­
to - procura enlamear-nos e ofender a tod_os nos. 

Sr. Presidente, qual e 0 Oeputado Federal que nao foi 
solicitado por uma empresa do seu Estado a pedir ao Mi­
nistro ou 11 direc;ao do Banco do Brasil, para resolver, 
atravef de uma composi«ao, urn pagamento mais longo 11 
sua dlvida? Tenho sido solicitado por varios empre­
sanos, nao so mente do meu Estado, mas do Brasil intei­
ro para ouvir os 6rgaos competentes a esse respeito: 

Ha cerca de quatro meses, a Cooperativa Central dos 
Produtores de Leite Limitada - CCPL - com sede no 
Rio de Janeiro, solicitou-me para ir, junto com 0 Sen a­
dor Amaral Peixoto e os Oeputados Saramago Pinheiro 
e HamIlton Xavier, 11 presen«a do Ministro do Planeja­
mento para tratar da sua divida. La estive em defesa de 
interesse do meu Estado, em defesa de interesses do em­
presariado e ali, vale dizer, de uma cooperativa. Recebi, 
depois, Sr. Presldente, 0 seguinte telegrama, assinado 
pelo Sr. Alfredo Martins Lopes, Presidente da CCPL, 
nos seguintes term os: 

Oa: Cooperativa Central dos Produtores de Leite LTOA 
-CCPL 
Para: Camara dos Oeputados de Brasilia. 
N/REF: Pres-1371/84 

Excelentissimo Senhor Oeputado Federal Celso Peca­
nha. 

J-\gradecemos a V. Ex' a participac;ao na reuniao 
com S. Ex' 0 Sr. Ministro Oelfim Netto. Oestaca­
mos empenho de V. Ex' no encaminhamento do 
pleito da CCPL, e encarecemos que prossiga gestoes 
junto ao Sr. Ministro e ao Banco do Brasil dada a 
urgencia que temos em quitar os debitos da coope­
rativa. No Banco do Brasil fomos informados que 
havia problemas com 0 cadastro, 0 que nos sur­
preendeu, mas hoje mesmo estaremos tomando co­
nhecimento e providencias no sentido de sanar 0 

que houver. 
Atenclosamellle, Allredo Lopes Martins Neto, Presiden­
te 
CCPL - Rio de Janeiro 

Sr. Presidente, e veja a Casa, veja que e uma CCPL 
que nos solicita. Sei que a calania visa atingir alguem. 
Ha pessoas que nao se importam com a sua moral nem 
com a sua vida particular, mas tentam sempre ofender a 
seus companheiros, a seus colegas sem nunca poderem 
apresentar ao seu povo uma obra, uma realizacao. 

Sr. Presidente, a calunia atingiu a to do 0 partido. Por 
isso repito: 0 PTB nao tern interesse na composi«iio de 
divida de ninguem. 0 Lfder la esteve tratando do assunto 
a pedido da saudosa Presidente Ivete Vargas, e prosse­
guirei, porque acredito que todos os usineiros deste PalS 
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estao sempre a solicitar, a bater lis portas do Instituto do 
Acucar e do Alcool, solicitando a composicao de sua 
divida. Sou filho de urn plantador de cana e conheco 0 

trabalho de todos eles porque vim da regiao dos usinei­
ros. Por isso, se amanha for solicitado por qualquer em­
presario estarei pronto a servir, mas desafio que eu ou 
qualquer colega do Partido Trabalhista Brasileiro tenha 
em penh ado a sua acao, a sua palavra em favor de qual­
quer candidato II Presidencia da Republica. 0 meu Parti­
do tern declarado da tribuna que e a favor das diretas e 
tern tornado as posicoes as mais claras no Congresso Na­
cional. 0 meu Partido quer votar num candidato II Presi­
dencia da Republica e nao se filiou a "A" ou a "B", nao 
se posiciQnou de urn lado ou de outro. 0 meu Partido 
quer que esta Nacao realize uma eleicao e diretamente 
escolha 0 melhor candidato para presidf-Ia, pela vontade 
do povo. 

Sr.- Presid~nte, repilo a of ens a que veio diretamente 
aos meus colegas do Partido. 0 Presidente nao esta en­
volvido neste assunto; nenhum empresario ofereceu ao 
PTB recursos. Desafio que alguem prove. Peco que con­
voque aqui ao empresario citado para que ele diga se al­
gum dia 0 Lider do Partido ou 0 Presidente do Partido 
solicitou-Ihe algum favor. 

Fui apresentado ao Sr. Jorge Wolney Atalla pelo De­
putado Renato Azeredo, seu amigo pessoal, ja falecido 
que mo apresentou, no mesmo andar onde tenho meu 
gabinete, dizendo-me que se tratava de urn grande em­
presario, e Deputados foram testemunhas da defesa que 
aquele saudoso e querido Deputado fez do empresario, 
quando ouvido, creio, aqui numa comissao pari amen tar. 

Sr. Presidente, sem ofender ao colega que se envolveu 
no ass unto, aguardando urn pronunciamento dele para 
dizer mais do que convem, eu declaro: "0 PTB nao se 
vendeu e jamais se vendera; nao tomou posicao ao lado 
de urn candidato "A" ou de urn candidato "B". 0 PTB 
continua na sua linha de posicionamento a favor das di­
retas". 

Era 0 que tinha a dizer. Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
.palavra ao nobre Deputado Jose Carlos Teixeira. 

o SR •. JOSt CARLOS TEIXEIRA (PDS - CEo Pro­
nuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) -
Sr. Presidente e Srs. Congressistas: 

No ultimo dia 8, comemorou-se 0 Dia Internacionid 
da Alfabetizacao, eo Brasil tern procurado encontrar ca­
minhos para dissipar de uma vez por todas este drama 
do analfabetismo. 

Essa luta comecou pel a Igreja cat6\ica, atraves do Mo­
vimento de Educacao de Base, iniciado por Dom Euge­
nio Sales; em Natal, atraves do servico de radiofonia, 
para a realizacao deste extraordinario empreendimento 
que se constituia nas bases fundamentais para dissipar­
mos de vez esta chaga do quadro educacional brasileiro. 
Posteriormente, somou-se a este empreendimento uma 
das mais queridas figuras do episcopado brasileiro. 0 

saudoso ex-Arceblspo de Aracaju, Dom Jose Vicente Tii­
vora, que procurou tam bern, a nivel de Sergipe, realizar 
urn trabalho extraordinario neste campo da atividade. 
Veio 1964, eo golpe militar procurou retirar da Igreja 
cat6lica 0 coman do do processo de eliminacao do anal­
fabetismo. Criou-se, entao, 0 MOBRAL, com 0 apoio 
decidido de recursos oriundos das empresas em todo 0 

Brasil. De la para ca, foram tantos os epis6dios negati­
vos da aplicacao desses recursos. que se chega hoje ao 
quadro doloroso de se verificar que, ao inves de dimi­
nuirmos 0 grau de analfabetismo da Nacao. ele se am­
pliou no decorrer destas duas ultimas decadas. 

Toma-se conhecimento agora que os Agentes do 
MOBRAL, atraves do Decreto-Iei n9 74.562, de 1974, es­
tao recebendo apenas doze mil e oitocentos cruzeiros por 
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mes Existindo em todo 0 Brasil cerca de cento e cin­
qiienta mil monitores para desempenhar este papel ex­
traordinario da educacao. compreende-se, Sr. Presiden­
te, porque nestas duas decadas falhou 0 atual Governo e 
todos os que 0 antecederam na grande luta do processo 
de alfabetizacao no Brasil. Se 0 pr6prio Governo nao e 
capaz de pagar ao seu agente, no plano de alfabetizacao, 
pelo menos 0 sahlrio minimo, 0 que se pode exigir desses 
momtores, desses agentes de alfabetizacao. em termos de 
dedicacao, em term os de compromisso com a sociedade, 
em term os de desenvolvimento. em termos de eliminacao 
desta chaga da vida nacional, que e 0 analfabetismo? 0 
que se pode esperar, efetivamente. de urn Governo que 
teima em nao dar it educacao 0 ponto fundamental de 
uma administracao publica? 

Verifica-se, tambem, neste instante, que a Emenda 
Constitucional Joao Calm on, que foi referendada pelo 
Congresso brasileiro e e hoje parte integrante do texto de 
nossa Carta Magna, esta Carta que todos n6s desejamos 
aperfeicoar - e s6 acreditamos no seu aperfeicoamento 
atraves de uma Assembleia Nacional Constituinte -
nlio esta sendo cumprida pelo atual Governo. E, num de­
safio ao Congresso Nacional, encaminha-se 0 Orcamen­
to de 1985 com menos de 13% para 0 Ministerio da Edu­
cacao e Cultura. ~ a prova eVldente de que este Governo 
nao esta pensando no Plano Geral de Alfabetizacao, nao 
esta pensando em dignificar a pessoa humana, nao estii 
pensando em incorporar ao desenvolvimento da Naclio a 
juventude de nossa Patria. 

Delxo aqui, Sr. Presidente. no registro do Dia Nacio­
nal de Alfabetizacao Mundial. aquilo que 0 Brasil dei­
xou de ter no atual Governo. 0 apoio integral e efetivo 
na valorizacao humana, nas perspectivas de progresso, 
de grandeza e de afirmacao das novas geracoes. (Muito 
bern! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Elquisson Soares. 

o SR. ELQUISSON SOARES (PMDB - BA. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso. Sem revislio do orador.) -
Sr. Presidente. Srs. Congressistas: 

E curioso que 0 grupo malufista desta Casa esteja hoje 
tao interessado. tao excitado, na busca da leitura desta 
mensagem. Durante estes dias, a imprensa tern noticiado 
que as estrelas maiores do malufismo comecavam a mos­
trar a contradicao do PMDB ou das oposicoes que, lu­
tando pelas eleicoes Diretas Ja, estariam apresentando 
uma emenda propondo eleicoes para 1988. E evidente 
que 0 PMDB nao tern Interesse em impedir 0 andamento 
de nenhuma proposta de nenhum Deputado. seja ele do 
nosso Partido ou de qualquer outro partido. 0 funda­
mental e que se faca democracia nesta Casa, 0 funda­
mental e que as emendas apresentadas tenham 0 anda­
mento normal. Por que ela nao vai ser \ida hoje? Porque 
o Congresso Nacional, atraves do S~. Moacyr Dalla, nao 
esla praticando democracia. ate pelo contrario, esta 
transformando 0 Congresso Nacional num comite de 
Paulo Maluf. A Naclio inteira tern interesse na votacao 
da Emenda Theodoro Mendes. Por que e que ela nao 
vern a Plena rio? E por que 0 malufismo se excita com 
essa que preve eleicao direta para 19881 Que eles promo­
yam junto ao Presidente do Sen ado, imediatamente, a 
vinda da Emenda Theodoro Mendes a Plenario. 0 Sr. 
Flavio Marcflio. que tern enganado a opiniao publica 0 . 

tempo todo com a proposta do fortalecimento do Poder 
Legislativo. sempre viveu lis custas disso. Essa semana 
ele deu uma entrevista dizendo que vai propor a reduciio 
do periodo de desimpatibilizacao para 90 dias, a fim de 
beneficiar 0 Governador Leonel Brizola. no caso das 
eleil;oes "Diretas Ja". Pois se S. Ex-. que fala pelo malu­
fismo. tern duvidas do nosso comportamento em relaciio 
a isso. que faca uma Subemenda na Emenda Theodoro 
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Mendes propondo a desincompatibilizal;iio para 90 dias. 
o que queremos e que todos os democrat as participem 
das eleil;oes diretas. Faco urn desafio ao Sr. Flavio 
Marcilio; que ele traga a sua Subemenda it Pro posta 
Theodoro Mendes, para que e\a seja votada esta semana. 
Que traga 0 Sr. Paulo Maluftambem para votar, porque 
queria ver 0 Sr. Paulo Maluf concorrendo nao com 0 

Tancredo Neves. em eleicoes diretas - que e 0 homem, 
hoje, mais forte do PaIs - queria ver Maluf concorrendo 
com Brizola. ate concorrendo com Celso Pecanha. do 
pequenino PTB, que esta tao desacreditado. Ganha Cel­
so Pel;anha. porque Maluf nao tern credito junto it 
Naclio; Maluf nlio tern condicoes morais de disputar 
eleicoes diretas. Maluf e urn homem que nao pode sair lis 
ruas. porque se sair vai sofrer vexames. Qualquer ho­
mem com urn. da rua. seja ele urn trabalhador rural, seja 
ele urn engraxate. seja ele quem for. se tiver Maluf pela 
frente. ira agredir, porque Maluf e. sem duvida alguma. 
a maior mancha desta Naciio. E a Nacao esta promoven­
do a sua autodefesa. Combater Paulo Maluf e fazer a au­
todefesa do PaIs. 

Por is~o. Sr. Presidente, desafio 0 Sr. Flavio Marcilio a 
assumir a atitude que prometeu pel a imprensa. Ele esta 
fazendo provocaclio de baixo nivel. porque ele nao tern 
competimcla. nao tern coragem, nlio tern condicoes de fa­
zer uma Subemenda 11 Proposta Theodoro Mendes. pro­
pondo a desencompatibilizaciio por noventa dias. Se a fi­
zero todos vamos a aprovar, todos n6s! E eu desafio S. 
Ex' a fazer a emenda e comparecer ao Plenario. para 
vota-In. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Farabulini Junior. 

o SR. FARABULINI JiJNlOR (PTB - SP. Pronun­
cia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. 
Prcsidcnte. Srs Congressistas: 

Venho a tribuna para urn assunto que deveria tratar 
na Convencao Nacional do Partido Trabalhista Brasilei­
roo Se houvesse a Convencao no dia 2 de setembro, como 
estava marcada para indicar 0 candidato 11 Presidencia 
dOl RepUblica. eu teria ido a Convencao do Partido para 
dizer aquilo que direi agora: 
O~ dirigentes do Partido Trabalhista Brasileiro cons­

purcaram a honra do partido. enlamearam a sua ban dei­
ra trabalhisla. exatamente no mstante em que aqui com­
pareceram em massa para votar, a favor do Decreto 
2065. dene~rindo 0 passado trabalhista, denegrindo a 
honra do Partido, esmagando os lrabalhadores. e eon­
tando com a Lideranca de Celso Pecanha. Uder desta 
Bancada. que nomeou seu filho no Banco Nacional de 
Desenvolvimento Economlco e Social, em troca desse es­
purio voto em favor deste Governo. Nao fui eu quem re­
ceheu, nem aceitaria 0 cargo na COBAL. Niio fui eu. e 
nem aceitaria 0 cargo do IBDF! Nao fui eu, e nem acei­
taria a eleiciio do meu filho para urn cargo publico, em 
troca do VOIO que 0 povo a mim outorgou. E: 0 Deputa­
do Celso Pecanha. E conhecida a sua est6ria desde 0 

tempo em que fof vice-Governador e Governador do seu 
Estado. E eu trarei para esta Casa a est6ria deste homem 
que ousa ir it televisao falar de mim para manchar meu 
nome com salpicos de lama. dizendo que mandef para 
esta Casa. urn dia, urn atestado de saude. 

Mandei sim. Sr. Presidente! Mandei 0 atestado de sau­
de atendendo a Constltuicao. porque nao quis praticar 0 

vihpendio. a traiciio. de votar a favor do Decreto 2065, 
que transformou 0 Partido Trabalhista Brasileiro em 
mercadoria. entregando-a ao Governo, em troca do vo­
tn. a que? 

E agora. Sr. Presidente. esta urdindo urn programa. 
em que est {I envolvido urn desonesto empresario brasilei­
roo numa negociata das mais serias, envolvendo 0 Uder 
Cel~o Pecanha que se transforma em advogado adminis­
tratfvO' 0 qual vai aos gabinetes para pleltear, em favor 



Setembro de 1984 

do empresano desonesto e inadimplente, emprestimo 
publico para cobnr 0 debito que mantem contra 0 Banco 
do Brasil, contra 0 Banco do Oesenvolvimento Econo­
mico e Social, contra os ban cos oficiais e contra os ban­
cos particulares. 

Sao estes, 0 Oeputado Lfder aqui, e 0 Presidente do 
Partido, Ricardo Ribeiro, que iguais andarilhos em­
pobrecidos, pretendendo retirar vantagens, ocupam os 
lugares, os escaninhos do Governo e, em troca, querem 
dar 0 voto a Paulo Salim Maluf, que pretende ser Presi­
dente da Republica. 

Nao con tern comigd, petebistas, nao contem com este 
representante do povo. Falarei nas pra~as, falarei nas 
ruas, falarel nas oficinas, e desta tribuna pari amen tar, 
para denunciar. 

Olhe para mim, Oeputado Celso Pe~anha! Tenha a co­
ragem de olhar para mimI Porque, em verdade, V. Ex' e 
aque1e andanlho a que me refiro. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho. (Tumulto) Fa­
zendo soar a campainha.) - 0 tempo de V. Ex' ja esta 
esgotado. Nao votarei em Paulo Salim Maluf e nao pac­
tuo com essa desonestidade violenta que V. Ex's do Par­
tido Trabalhista Brasileiro estao pretendendo, para enla­
mear a bandelra do Partido. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Oeputado 
Farabulini Junior, 0 tempo de V. Ex' esta esgotado! 

o SR. FARABULINI JiJNIOR - Era 0 que tinha a 
dizer, Sr. Presidente. (Muito bern! Palm as.) 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Oeputado Flavio Marcilio para uma 
explica~ao ~essoal, por 10 minutos con forme 0 art. 16, 
item V letra "a" do Reglmento Interno do Senado. 

o SR. FLA VIO MAR cILlo (POS - CEo Para uma 
explicaeao pessoal. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas: 

Ainda ha pouco, no meu gabinete, ouvi as palavras do 
nobre Oeputado Elquisson Soares, laneando-me urn rep­
to a apresentar uma emenda. 

Tenho, Sr. Presidente, a escJarecer a Casa 0 seguinte: 
Em primeiro lugar, lamento profundamente a maneira 
como os debates estao sendo conduzidos. Qualquer urn 
de nos tern 0 direito e 0 dever de tomar posleao de acor· 
do com sua consciencia, mas de respeitar 0 antagomsta. 
Ter respeito mutuo e a base de qualquer 9Onstrueao da 
ordem social, e nao apenas da ordem poif(ica, da ordem 
democratica que desejamos construir. 

Em tempo algum, Srs. Parlamentares, afirmei que 
apresentaria emenda de eleleoes diretas, com prazo de 
tres meses para melegibilidades. 

o meu ponto de vista, nesta Casa, e conhecido, e nao e 
em fun~ao do atual Colegio Eleitoral, porque muito an­
tes deste, ainda quando nao estavamos eleitos para este 
mandato, votava-se a Emenda Lobao restaurando as 
elei~oes diretas para Governador eu afirmava,: "Sou con­
tra elei~oes diretas para Presidente da Republica". 

Reconheco que 0 povo brasileiro esta na disposiCao de 
eleicoes diretas, mas a minha posicao poiftica - porque 
doutrinanamente considero ambas democraticas - e pe­
las e1eicoes indiretas para Presidente da Republica; have­
ra, no entanto, urn momenta de consolidaeao, quando 
da reforma global da Constituieao. 

Assuml, Srs. Pariamentares, a posicao contra as 
eleicoes diretas, na votacao que se fez nesta Casa. UIti­
mamente, 0 candidato Paulo Salim Maluf, foi reptado, 
pelo entao candidato a Governador das Oposicoes, 0 

nobre ex-Governador de Minas, meu amigo particular, 
Tancredo Neves, para aceltar eleieoes diretas. Malufnao 
respondeu diretamente, mas disse que seria candidato 
em qualquer e1eieao. 0 meu ponto de vista pessoal e 
aquele que transmitIa 0 Estado de S. Pl;lulo e que esta 
consubstanciado na integra das minhas decJaracoes. 
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No momento, para mim, nobre Oeputado Elquisson 
Soares, Srs. Pariamentares, 0 essencial e a manutencao 
das redeas do jogo como elas se encontram estabelecidas, 
porque nao e possivel que na proximidade das eleieoes 
ainda estejamos a discutir 0 que vamos fazer, qual a lei 
que vai dirigir esta nossa caminhada para 0 processo de­
mocratico. Mas acrescentei;. "Se realmente as oposicoes 
querem eleicoes diretas, que se abra urn leque na si­
tuaeao atual, para participacao de todos que desejarem 
co-participar das eleieoes, acabando-se a inelegibilida­
de". 

Nao seria, nobre Deputado Elquisson Soares, uma 
emenda de minha autoria, como foi anunciada, porque 
se fosse de minha autoria, eu teria coragem de faze-Ia e 
enfrentar a aceitacao ou nao, dos nob res Pariamentares. 
Mas, 0 que afirmei e que nestas circunstiincias voltar ao 
assun to de diretas, nao mais se justificaria 0 por que! 
Porque os candidatos estao lancados. Tinha que se votar 
uma modificacao das Convencoes e reduzir as diretas pe­
las que ja estao lancadas, se fossem mantidas as Con­
veneoes. Portanta, 0 projeto teria que ser examinado sob 
urn ponto de vista mais amplo, a partir das inelegibilida­
des absolutas para abrir 0 leque a todos os partidos. 

Agora, nobre Oeputado Elquisson Soares, nao aceito 
o seu repto justamente porque nao apresentaria nenhum 
projeto de lei pelas emendas. E disse mais: Isla e proble­
ma das Liderancas, daqueles que querem a modificacao 
das regras do jogo sucessorio. Mas, estas modificacoes 
eu as examinarei dentro desta colo cacao. 

Sao estas, Sr. Presidente, Srs. Pariamentares, as mi­
nhas declaracoes esc1arecendo 0 assunto e fazendo urn 
apelo aos colegas: Respeitem os antagonistas. Todos nos 
temos as nossas divergencias, temos as nossas idiossin­
crasias, mas nao construiremos nada, em nada valoriza­
remos esta Casa se colocarmos as nossas posicoes dentro 
de afirmaQoes pesadas, grosseiras, como tern sido feitas 
indistmtamente nesta Casa. E 0 apelo que eu, como Pre­
sidente desta Casa por tres vezes, que nunca tratei urn 
deputado como urn deputado de urn partido, mas como 
deputado integrante desta Casa, tenho 0 direito de fazer 
para que nos, respeitando a nos mesmos, em primeiro lu· 
gar respeitemos os nossos antagonistas. 

Muito obrigado, Sr. Presidente, Srs. Congressistas. 
(Muito bern! Palm as.) 

o Sr. Nilson Gibson (POS - Pb) - Sr. Presidente, 
peeo a palavra para uma comunicacao de Lideranca. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Nilson Gibson, para uma 
comunica~ao de Lideranca. 

o SR. NILSON GIBSON (POS - PE. Para uma co­
mumcaeao de Lideranea. Sem revisao do orador.) - Sr. 
Presidente, Srs. Congressistas: 

o . POS, evidentemente, nao poderia, nesta ocasiao, 
delxar de prestar a sua mais irrestrita solidariedade ao 
nobre e i1ustre Lfder do PTB que, de maneira grosseira, 
de maneira deselegante, foi atacado por urn ilustre parla­
mentar, membro do Partido polftico, no qual esse Lfder 
exerce 0 seu mandato. Evidentemente, Sr. Presidente, 
este homem, que hoje lidera 0 Partido Trabalhista Brasi­
leiro nesta Casa, tern urn passado dos mais heroicos, dos 
mais corretos, dos mais importantes na vida pariamen­
tar. Por que esse heroismo a que me referi? Porque trata­
se de urn homem modesto, vindo de uma atividade pro­
fissional, de urn simples e laborioso administrador che­
gou a ser Governador do seu Estado, Rio de Janeiro, em 
1971. E urn homem que tern urn pass ado correto, dos 
mais limpos, que possa existir na cJasse politica nacional. 

Sr. Presidente, podiamos, evidentemente, para de­
monstrar esta adjetivacao elogiosa que estamos a prestar 
em nome do nosso Partido, Partido que deu, evidente­
mente - POS e PTB - uma Iieao de democracia, que 
iniciamos apos 0 Projeto do Presidente Figueiredo e de­
monstramQS que os partidos politicos podem, evidente-
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mente, dentro de urn entendimento, uma coligacao ho· 
nesta e correta, e nao espuria, sem haver 0 amparo legal. 

o Sr. Siqueira Campos - Permita-me V. Ex' urn apar­
te? 

o SR. NILSON GIBSON - Ouco com muito prazer 
o aparte do Lfder do PDS, nobre Deputado Siqueira 
Campos. 

o Sr. Siqueira Campos - Nobre Deputado Nilson 
Gibson, V. Ex' fala pelo nosso Partido, pois esta no 
exercicio da Lideranca mesmo que nao estivesse, onde V. 
Ex' estiver falara em nome do nosso Partido, e 0 faz mui­
to bern, no que se relaciona ao Sr. Celso Pecanha, que e 
urn homem publico de vida ilibada, probo e de integrida­
de que faz com que todos nos nos orgulhemos de sermos 
seus colegas ... 

o SR. NILSON GIBSON - De uma integridade e 
honestidade invejaveis aqui, nesta Casa.' 

o Sr. Siqueira Campos - ... todos nos nos orgulhamos 
efetivamente de sermos seus colegas, porque Celso Peca­
nha integra 0 Pariamento apos ter passado pelo Governo 
do Estado do Rio de Janeiro, apos 0 exercicio de rele­
vantes fun<;oes publicas em varios setores da adminis­
traeao do nosso Pais. E lamentavel que, por urn atrito, 
que deveria permanecer dentro do seu Partido, venha S. 
Ex' ser, com 0 extrapolar desse atrito, atacado. 

o SR. NILSON GIBSON - Nobre Deputado Siquei­
ra Campos, permita-me fazer urn aditamento a essa sua 
colocacao. Somente os invejosos, somente aqueles, acre­
dito, que nao tenham dentro da sua vida familiar, dentro 
da estrutura da sua casa, urn filho que possa galgar aqui-
10 que todos nos desejamos e que todos nos sempre luta­
mos, que e, evidentemente, atingir urn nivel superior. 0 
Oeputado Celso Pecanha conseguiu isso. Conseguiu que 
todos aqueles que 0 rodeiam na sua casa, na sua familia, 
tenham urn passado Iimpo e correto. 

o Sr. Siqueira Campos - Para concluir 0 aparte, eu 
diria a V. Ex' que 0 extrapolar desse conflito interno, ge­
rado pela incompreensao, incompreensao que esta muito 
na moda, ninguem esta por indisciplina ... 

o SR. NILSON GIBSON - Incompreensao e, as ve­
zes, inveja. 

o Sr. Siqueira Campos - .~.aceitando a decisao da 
maioria. Isso aconteceu com 0 PDS; acontece com 0 

PMOB de vez em quando, com os demais partidos e vern 
agora acontecer com 0 PTB. Uma decisao legitimamente 
adotada peJa maioria do Partido, vern de ser questionada 
para, atraves desse questionamento se chegar, 
extrapolando-se a todas as linhas eticas e morais, que de­
vern presidlr a conduta do pariamentar, vir a atacitr, nao 
o Celso Pecanha, mas 0 Parlamento brasileiro. 

o SR. NILSON GIBSON - Nobre Oeputado, uma 
coliga~ao que existe. Nos poderfamos ate relembrar a ex­
Oeputada Ivete Vargas, a grande herofna daquela luta 
para que pudessemos implantar, dentro do regime demo­
cratico implantado pelo Presidente Joao Figueiredo, jun­
tamente com 0 nosso Lider Nelson Marchezan, uma 
nova figura apos 20 anos em que estava afastada a coli­
gaeao, 0 entendimento entre 0 PTB e 0 PDS, que vern, 
evidentemente, algumas vezes com algumas falhas den­
tro do processo politico, mas, to davia, dentro tambCm, 
de principios eticos e morais, demonstrando que, real­
mente, esta atmgindo os seus objetivos. 

o Sr. Siqueira Campos - Nobre Oeputado, diria a V. 
Ex', para concluir que, na realidade, a figura de Celso 
Peeanha assomou a tal nivel, que se confunde multo com 
o proprio Parlamento brasileiro. Quero me solidarizar 
com esse desagravo que V. Ex' faz a figura do Lider do 
PTB nesta Casa e quero, tam bern, estender esse desagra-
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vo ao grande Ricardo Ribeiro que, na realidade, e 'um 
grande presidente. E quero, tam bern, aproveitar esta 
ocasiao em que V. Ex' me concede urn aparte para me 

, solidarizar inteiramente com essa tigura maior de esta­
. dista que conduz a nossa Casa, a Camara dos Deputa­
dos, Sr. Fhivio Marcflio, em todos os termos em que S. 
Ex' se pronunciu, nesta manha, perante 0 Congresso Na­
cional. Agrad~o a V. Ex'V. Ex' fala em nome de toda a 
Bancada, particularmente da Bancada de Goias. 

\ o SR. NILSON GIBSON - Agrad~o a V. Ex' 0 
PDS, evidentemente, se associa as manifesta~es de soli­
dariedade ao ilustre Presidente da Camara dos Deputa­
dos. 

A Sra. LUcia Viveiros - Permite V. EX' urn aparte? 

o SR. NILSON GIBSON - Pois nao, nobre Deputa­
da Lucia Viveiros. 

A Sra. Lucia Viveiros - Nobre colega,' acho que seria 
oportuno, neste momento, fazer esta declara~o, uma 
vez que V. Ex' esta falando sobre esses acontecimentos 
desagradaveis e, ultimamente, nos so temos ouvido aqui 
discursos desagradaveis. 

o SR. NILSON GIBSON - E isto mesmo, nobre De­
putada. 

A Sra. LUcia Viveiros - Neste momento, lembro Vic­
tor Hugo, que dizia que ha uma forca mais poderosa do 
que tudo, e uma vontade, cujo tempo tenha chegado. E a 
vontade do povo brasileiro sao elei~es diretas ja! Isto 
foi comprovado em todos os sentidos. Acho que toda 
esta confusao teria urn tim, se elas forem realizadas. In­
clusive, parabenizei 0 Deputado Flavio Marcilio, pen­
sando que ele apresentaria a subemenda de que falam os 
jornais. E, uma vez que ele declarou que nao apresentara 
essa subemenda que deseja elei~es diretas, inclusive de­
sincompatibilizando todos para que possam participar 
de uma eleicao direta ja, eu, entao, quero declarar que 
apresentarei emenda nesse sentido, a mesma Subemen­
da, exatamente essa que 0 Deputado Flavio Marcflio 
acaba de dizer que nao apresentara. Porque, ainda ago­
ra, eu contirmo a minha posiCao: votarei nas "Diretas 
Ja", inclusive se 0 PMD B deixar. Era 0 que eu tinha a di­
zero 

o SR. NILSON GIBSON - Nobre Deputada LUcia 
Viveiros, a posicao de V. Ex' merece ser louvada. E uma 
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posieao politica, eo politico, evidentemente, tern os seus 
caminhos por onde ele possa enveredar, para alcancar 
seus obJetivos. 

Veja V. Ex', eu, modesto e humilde parlamentar do 
sertao pernambucano, continuarei a votar pela manu­
tencao da Constituieao. Por que? Porque quando eu tiz a 
minha campanha em 82, eu a tiz dizendo que as elei~es 
para Presidente da Republica eram indiretas. Quando 
em 1983.0 meu Partido, 0 PDS, que era presldido pelo 
Senador Jose Sarney, tam bern ele me ensinava que nos 
deviamos lutar pela manutencao do calendario, bern 
como a manuteneao da Constituiciio, e, tambem, era 
contra a convocacao da Assembleia Nacional Consti­
tuinte. Eu, este modesto homem a que me referi, aprendi, 
,aprendi e espero nao desaprender essa posicao. 

Sr Presidente, gostaria, para poder encerrar, de pres­
tar aquela minha solidariedade ao nobre ... 

A Sf' LUcia Viveiros - Nobre Deputado Nilson Gib­
sJn, so urn Iigeiro comentario. 

o SR. NILSON GIBSON - Pois nao, nobre Deputa­
da LUCia Viveiros. 

A Sr' Lucia Viveiros - V. Ex', como eu, aprendemos 
a representar verdadeiramente 0 povo. Entao, com que 
cara V. Ex' e eu subiriamos novamente agora num pa­
Ian que para pedir votos para nos, se nao lutarmos, ago­
ra, pelas "Diretas Ja", que e a vontade do povo brasilei­
ro? E exatamente isso que me leva a tomar essa iniciati­
va. Uma vez que 0 Deputado Flavio Marcflio nao apre­
sentara essa emenda, eu a apresentarei. Muito obrigada 
a V. Ex' 

o SR. NILSON GIBSON - Concluo respondendo a 
V. Ex- Realmente lutei tenazmente pela Emenda do Pre­
sidente Joao Figueire.do. Nao era, possivelmente, 0 que 
mais se desejava nesta CaSl!, todavia, era 0 fortalecimen­
to do Poder Legislativo. Quanto trabalhou 0 nosso Lider 
Nelson Marchezan para que pudessemos aprovar a nos­
sa emenda e que ela fosse promulgada! 

Urn i1ustre parlamentar, e muitas vezes tenho dito isto 
nesta Casa, foi urn dos homens sacriticados, com a sua 
esposa, pode ate ter side por engano do Movimento Re­
VOIUClOnario de 31 de marco de 64, que 0 incluiu entre 
aqueles que foram atingidos pelos atos de excecao, en­
quanto os Lideres do Sr. Joao Goulart, que aqui atuava 
no bloco parlamentar, nao foram, evidentemente, preju­
dicados pelos atos de exc~ao. Veja V. Ex' como ha sem-
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pre conflitos de politica. Hoje, eu luto por essa Emenda 
do Dcputado Jorge Carone, como uma maneira de con­
solidar a ele, 0 seu mais almejado posicionamento politi­
co que possam ter, realmente, aqueles que abracam a 
carreira politica. Eu so posso parabeniza-Io. Sabe ele que 
fui urn dos primeiros a lutar por sua emenda. nesta Casa, 
e estou ao seu lado para que ela seja, ipsis Iitteris, na sua 
integra, aprovada no Congresso Nacional. Mas, como ia 
dizendo, Sr. Presidente, participava de missoes no exte­
rior. representando 0 Brasil a Conferencia Internacional 
do Trabalho. Urn homem sempre sensivel a c1asse dos 
trabalhadores, foi ele para Genebra, na Suica, junto a 
OIT, e apresentou teses em que ticaram gravados la, den­
tro daqueles term os da convencao, 0 entendimento e su­
gestoes dele e dos trabalhadores brasileiros. Representou 
a Camara dos Deputados em varios congressos: em Por­
to Rico, Madri e San Diego da California; na Conferen­
cia Interparlamentar, em Berhm Oriental; visitou a Ale­
manha. a convite do seu Governo. Nobre Deputado Cel­
so Peeanha, a Lideranea do PDS, leva a V. Ex', nesta 
ocasiao, a sua mals irrestrita solidariedade e 0 seu vee­
mente protesto contra "palavras vindas daqueles que, 
acredito sao uns invejosos. em decorrencia, ate. da estru­
tura de sua familia e por verem seus filhos chegarem a­
quilo que todos nos almejamos. 

Nao poderia deixar de concluir, Sr. Presidente, pedin­
do. tam bern. que as palavras do Deputado Flavio 
Marcillo, nas suas explicaeoes pessoais, fossem empres­
tados ao nosso apoio e nossa solidariedade. 

E. para concluir. na forma do § 2q do art. 29 do Regi­
mento Comum, peeo. em decorrencla da ausencia de nu­
mero, a suspensao dos trabalhos. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Fllho) - Tern ampa· 
ro regimental 0 requerimento de V. Ex' 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - A Preslden­
cia convoca sessao conjunta a realizar-se hoje, as 18 ho­
ra~ e 30 minutos, neste Plenario, destinada a leitura da 
Mensagem n~ 78, de 1984-CN, referente ao Projeto de 
Lei n" II, de 1984, que autoriza 0 Poder Executivo a 
abnr, a Justiea Eleitoral, 0 crecllto especial de CrS 
161.490.000,00 (cento e sessenta e urn milhoes, quatro­
centos e noventa mil cruzeiros, para 0 tim que especitica. 

o SR. PRESIDENTE (Martins Filho) - Esta encer­
rada a sessao. 

(Lel'anta-se a seSSQO as I I horas e 48 minutos.) 

Ata da 256' Sessio Conjunta, em 10 de 'setembro de 1984 
2' Sessao Legislativa Ordinaria, da 47' Legislatura 

AS 18 HORAS E 30 MINUTOS. ACHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS. SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal - Mario Maia - Euni­
ce Michiles - Fabio Lucena - Raimundo Parente­
Galvao Modesto - Odacir Soares - Aloysio Chaves -
Helio Gueiros - Alexandre Costa - Jose Sarney - Al­
berto Silva - Helvidio Nunes - Jose Lins - Virgilio 
Tavora - Moacyr Duarte ~ Martins Filho - Marcon­
des Gadelha - Aderbal JUrema - Luiz Cavalcante -
Albano Franco - Lourival Baptista - Passos Porto -
Lomanto Junior - Luiz Viana - Joao Calmon - Moa­
eyr Dalla - Nelson Carneiro - Itamar Franco - Mor­
van Acayaba - Severo Gomes - Henrique Santillo -
Mauro Borges - Jose Fragelli - Saldanha Deni - Af­
fonso Camargo - Eneas Faria - Lenoir Vargas - Pe­
dro Simon - Octavio Cardoso. 

Presidencia do Sr. Lenoir Vargas 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Alemo Dias - PDS; Aluizio Bezerra - PMDB; 
Amilcar de Queiroz - PDS; Geraldo Fleming -
'PMDB; Nosser Almeida - PDS; Wildy Vianna - PDS. 

Amazonas 

Arthur Virgilio Neto - PMOB; Jose Fernandes -
PDS; Josue de Souza - PDS; Mario Frota - PMDB; 
Randolfo Bittencourt - PMDB. 

Rondonia 

Assis Canuto - PDS; Francisco Erse - POS; Fran­
cisco Sales - PDS; Leonidas Rachid - PDS; Olavo Pi­
res - PM DB. 

Para 

Ademir Andrade - PMDB; Antomo Amaral- PDS; 
Brabo de Carvalho - PMDB, Lucia Viveiros - PDS; 
Osvaldo Melo - PDS; Sebastiao Curio - PDS; Vicente 
Queiroz - PMDB. 

Maranhio 

Bayma Junior - PDS; Cid Carvalho - PMDB; Edi­
,on Lobiio - PDS; Epitacio Cafetelra - PMDB; Eurico 
Ribeiro - PDS; Joao Alberto de Souza - PDS; Jose 
Ribamar Machado - PDS; Magno Bacelar - PDS; 
Wagner Lago - PMOB. 

Piaui 

Cel~o Barros - PDS; Ciro Nogueira - PM DB; Hera­
chto Fortes - PM DB: Jonathas Nunes - PDS; Ludge-
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ro Raulino - POS; Milton Brandao - POS; Tapety Ju­
nior - POS; Wall Ferraz - PMOB. 

Ceara 

Aecio de Borba - POS; Antonio Morais - PMOB; 
Evandro Ayres de Moura - POS; Flavio Marcilio -
POS; Furtado Leite - POS; Gomes da Silva - POS; 
Haroldo Sanford - POS; Leorne Belem - POS; Lucio 
Alcantara - POS; Marcelo Linhares - POS; Moyses 
Pimentel - PMOB; Ossian Araripe - POS; Paes de 
Andrade - PMOB; Paulo Lustosa - POS. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMOB; Antonio Camara -
PMOB; Antonio Florencio - POS; Jesse Freire - POS; 
Vingt Rosado - POS. 

Paraiba 

Adauto Pereira - POS; Carneiro Arnaud - PMOB; 
Edme Tavares - POS; Ernani Satyro - POS; Joacil Pe­
reira - POS; Tarcisio Buriti - POS. 

Pernambuco 

Cristina Tavares - PMOB; Egidio Ferreira Lima -
PMOB; Fernando Lyra - PMOB; Inocencio Oliveira 
- POS; Jarbas Vasconcelos - PMOB; Joao Carlos de 
Carli - POS; Jose Carlos Vasconcelos - PMOB; Jose 
Jorge - POS; Nilson Gibson - POS; Oswaldo Lima 
Filho - PMOB; RIcardo Fiuza - POS; Thales Rama­
Iho - POS. 

Alagoas 

Ojalma Falcao - PMOB; Geraldo BulMes - POS; 
Jose Thomaz Nono - POS; Manoel Affonso - PMOB. 

Sergipe 

Augusto Franco - POS; Celso Carvalho - POS; 
FrancIsco Rollemberg - POS; Gilton Garcia - POS; 
Jackson Barreto - PMOB; Jose Carlos Teixeira -
PMOB. 

Bahia 

Angelo Magalhiies - POS; Carlos Sant'Anna -
PMOB; Ojalma Bessa - POS; Elquisson Soares -
PMOB; Etelvir Oantas - POS; Fernando Gomes -
PMOB; Fernando Santana - PMOB; Fran~a Teixeira 
- POS; Francisco Benjamlm - POS; Gorgonio Neto 
- POS; Haroldo Lima - PMOB; Horacio Matos -
POS; Joao Alves - POS; Jose Penedo - POS; Prisco 
Viana - POS; Romulo Galvao - POS; Virgildasio de 
Senna - PMOB. 

Espirito Santo 

Jose Carlos Fonseca - POS; Myrthes Bevilacqua­
PMOB; Nelson Aguiar - PMOB; Nyder Barbosa -
PMOB. 

Rio de Janeiro 

Alair Ferreira - POS; Amaral Netto - POS; Bo­
cayuva Cunha - POT; Brandao Monteiro - POT; Cel­
so Pecanha - PTB; Oaso Coimbra - PMOB; Eduardo 
GaJil - POS; Franciso Studart - PTB; Jacques O'Or­
nellas - POT; JG de Araujo Jorge - POT; Jose Eudes 
- PT; Osmar Leltao - POS; Sebastiao Nery - POT; 
Sergio Lomba - POT; Wilmar Palis - POS. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - POS; Bonifacio de Andrada - PDS; 
Carlos Mosconi - PMOB; Emilio Haddad - POS; Ge­
rardo Renault - POS; Jorge Carone - PMOB; Jorge 
Vargas - PMOB; Jose Maria Magalhiies - PMOB; Jo-
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se Mendon~a de Morais - PMOB; Juarez Baptista -
PMOB; Luiz Sefair - PMOB; Magalhiies Pinto -
POS; Milton Reis - PMOB; Paulino Cicero de Vascon­
cellos - POS; Rondon Pacheco - POS; Sergio Ferrara 
- PMOB. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - POS; Airton Soares - PT; Alber­
to Goldman - PMOB; Aurelio Peres - PMOB; Bete 
Mendes - PT; Cardoso Alves - PMOB; Oarcy Passos 
- PMOB; Oel Bosco Amaral- PMOB; Eduardo Ma­
tarazzo Suplicy - PT; Farabulini Junior - PTB; Flavio 
Bierrembach - PMOB; Francisco Amaral - PMOB; 
Francisco Oias - PMOB; Freitas Nobre - PMOB; 
Irma Passoni - PT; Joao Bastos - PMOB; Joao Herr­
mann Neto - PMOB; Mario Hato - PMOB; Octacilio 
de Almeida - PMOB; Paulo Zarzur - PMOB; Rober­
to Rollemberg - PMOB; Ulysses Guimaraes - PMOB. 

Goias 

Aldo Arantes - PMOB; Ibsen de Castro - POS; 
Joaquim Roriz - PMOB; Juarez Bernardes - PMOB; 
Paulo Borges - PMOB; Siqueira Campos - POS; To­
bias Alves - PMOB. 

Mato Grosso 

Bento Porto - POS; Oante de Oliveira - PMOB; 
Gilson de Barros - PMOB; Milton Figueiredo -
PMOB. 

Mato Grosso do Sui 

Albino Coimbra - POS; Ruben Figueir6 - PMOB; 
Saulo Queiroz - POS; Sergio Cruz - PMOB; Ubaldo 
Barem - POS. 

Parana 

Alencar Furtado - PMOB; Anselmo Peraro -
PMOB; Ary Kffuri - POS; Jose Tavares - PMOB; 
Paulo Marques - PMOB; Reinhold Stephanes - POS; 
Renato Johnsson - POS; Santos Filho - POS; Sebas­
tlao Rodrigues Jumor - PMOB; Valmor Giavarina -
PMOB; Walber Glllmaraes - PMOB: 

Santa Catarina 

Adhemar Ghlsi - POS; Casildo Maldaner - PMOB; 
Oirceu Carneiro - PMOB; Ivo Vanderlinde - PMOB; 
Odilon Salmoria - PMOB; Renato Vianna - PMOB; 
Walmor de Luca - PMOB. 

Rio Grande do SuI 

Amaury Muller - POT; Emidio Perondi - POS; 
Floriceno Paixao - PDT; Hugo Mardini - PDS; Joao 
Gilberto - PMOB; Jos~ Foga~a - PMOB; Lelio Souza 
- PMOB; Nelson Marchezan - POS; Nilton Alves -
PDT; Osvaldo Nascimento - POT; Paulo Mincarone 
- PMOB; Pedro Germano - POS; Siegfried Heuser­
PMDB; Victor Faccioni - POS. 

Amapa 

Antonio Pontes - POS; Geovani Borges - POS; 
Paulo Guerra - POS. 

Roraima 

Alcides Lima - POS; Joao Batista Fagundes - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - As Iistas de 
presenca acusam 0 comparecimento de 41 Srs. Sen adores 
e 195 Srs. Oeputados. 

Hi'! numero regimental. 
OecIaro aberta a sessao. 
Sobre a mesa comunica~ao que sera !ida pelo Sr. 19-

Secretario: 
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Elida a seguinte 
Brasflia, 10 de setembro de 1984 

Senhor Presidente, 
Nos termos do § 19 do art. 10 do Regimento Comuro, 

tenho a honra de comunicar a V. Ex', para os devidos 
fins, que esta Lideranca deliberou propor a substitui~ao 
dos nobres Srs. Senadores Morvan Acayaba, Marcondes 
GadeIha e Almir Pinto pelos nobres Srs. Senadores Lou­
rival Baptista, Galvao Modesto e Jose Lins na Comissao 
Mista do Congresso Nacional que dara parecer sobre as 
Propostas de Emendas n9s. 6 e 7, de 1984, que Confere 
ao Gongresso Nacional, durante a Primeira Sessao Le­
gislativa Ordinaria da 48' Legislatura, a ser inaugurada 
em 19 de fevereiro de 1987, ~s fun~oes de Assembleia Na­
cional Constituinte, estabelecendo norm as para 0 seu 
funcionamento" . 

Aproveito a oportunidade para renovar os protestos 
da mais alta estima e distinta considera\iilo. - Senador 
Aloysio Chaves, Lider do POS. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - As substi­
tuiQoes serao feitas na forma solicitada. 

o Sr. Jacques D'OmeDas - Peeo a palavra. pel~ or­
dem, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a 
palavra, pela ordem, ao nobre Oeputado Jacques O'Or­
nellas. 

o SR. JACQUES D'ORNELLAS (POT - RJ. Pela 
ordem. Sem i'evisao do orador.) Sr. Presidente: 

Nos queriamos solicitar, uma informa~ilo da Mesa. 
Aqui, no inicio da sessao, hi! 0 perfodo de pinga-fogo, 

de breves comunica~oes. Queriamos saber se V. Ex'vai 
colocar esse perfodo agora em pauta, quer dizer, se n6s 
Oeputados e Senadores faremos uso da palavra, em bre­
ves comunicacoes, ou se vamos entrar na questao de dis­
cussao ou leitura de qualquer tipo de projeto? 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - A Presiden­
cia constata que hii urn quorum muito reduzido no ple­
nario, por isso, vai conceder a palavra aos Congressistas 
ins<;ritos, aguardando natural mente que se consubstan­
cie urn quorum mais denso, para Que a sessao possa con­
tinuar. 

o SR. JACQUES D'ORNELLAS - Muito obriga­
do, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a 
palavra ao nobre Oep;tado Elquisson Soares. 

o SR. ELQUISSON SOARES (PMOB - B.A. Pro­
nunCIa 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) -
Sr. Presidente e Srs. Congressistas, na sessilo de hoje a 
tarde, no Senado, 0 iIustre Presidente do Congresso Na­
cional, Senador Moacyr Oalla, proferiu afinal a decisilo 
sobre a Emenda'Theodoro Mendes. Como era de se es­
perar, Sr. Presidente, 0 Presidente do Congresso Nacio­
nal malufou, deu realmente uma decisao que interessa ao 
grupo malufista na Casa. 

Temos dito no Congresso Nacional, ainda que nilo se 
aprove nada em razao das obstru~oes que as Oposi~oes 
vern fazendo, exatamente na tentativa de fazer com que a 
Emenda Theodoro Mendes viesse a Plenario para vo­
taQilo, que 0 Presidente do Congresso Nacional havia 
realmente transformado esta Casa num comite pr6-
candidatura Paulo Salim Maluf. E sabido, e toda a 
NaQao tern consciencia disso, que 0 candidato do POS 
nao tern interesse pelas elei~oes diretas porque, afinal de 
contas, ele e urn homem que nao po de enfrentar 0 povo, 
que nao pode enfrentar a popula~ao, que nao pode olhar 
de frente as multidoes, porque seria vaiado, seria, na ver­
dade, execrado em pra~a pUblica. Em ramo disso, s6 !he 
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resta 0 Colegio Eleitoral, e 0 Presidente do Congresso 
Nacional, de certo modo, esta contribuindo para que a 
decisao se de no Colegio Eleitoral. 

A Emenda Theodoro Mendes, nos termos do voto 
proferido pelo i1ustre Presidente do Congresso Nacional, 
somente por acordo de Liderancas viria a Plenario. Ora, 
Sr. Presidente, basta que urn Lfder nao vote, nao assine 0 

pedido para a votacrao, evidentemente que a Emenda nao 
vira, porque e da praxe da Casa que, faltando a assinatu­
ra de urn unico Lfder, a materia fica prejudicada. Por 
essa razao, 0 que houve, em verdade, foi uma decisao do 
Senador Moacyr Dalla, no sentido de negar a votacriio da 
Emenda Theodoro Mendes. S. Ex' por mais que tenha 
invocado os salmos, por mais que tenha invocado os 
eclesiasticos, por mais que tenha invocado a Biblia, em 
verda de. proferiu uma decisiio que foi acordada com 0 

malufismo. Foi uma decisao que interessava fundamen­
talmente ao Deputado Paulo Salim Maluf. 

Dirao agora os malufistas que estamos obstruindo a 
Emenda Jorge Carone. A Emenda Jorge Carone, na mi­
nha opiniao, e uma opiniao pessoal, nao tern a urgencia 
da Theodoro Mendes. Ela preve eleicr3es diretas para 
1988. E qualquer emenda que viesse a ser apresentada no 
sentido das "Diretas ja" sofreria, de logo, a oposicrao do 
grupo malufista, que nao tern interesse nisso e, evidente­
mente, estariamos contribuindo apenas para tumultuar 
mais ainda essa questlio das eleicroes diretas. 

Por isso, estamos confiantes em que a Lideranca do 
PMDB no Sen ado intente algum recurso no sentido de 
fazer com que a decisao seja do Plenario e nao do Presi­
dente do Congressdo Nacional que, em verdade, deu 0 

testemunho de que nao deseja a votacriio da emenda por­
que esta francamente favoravel a decisao presidencial no 
Colegio Eleitoral. 

Amanha, Sr. Presidente, e prov{tvel que, vindo h Casa _ 
a Emenda do i1ustre Deputado Jorge Carone, ela seja Ii­
da. Mas isso em verdade, e mais uma tentativa do grupo 
malufista que tern mais interesse nessa emenda do que 
nos mesmos, no sentido do tumulto do processo. ~ born 
que nao prolonguemos isso por muito tempo e e born 
tam bern que saiamos as ruas, que 0 PMDB perca as es­
perancras de que esta Casa se volte para os anseios popu­
lares e de que 0 PMDB, portanto, facra pressao de fora 
para dentro, mostrando, atravCs das multidoes que se 
aglomerarao nas ruas pedindo as "Diretasja", que ou 0 

Congresso Nacional se transforma efetivamente na voz 
do povo ou tam bern ele perdera completamente a credi­
bilidade. Ainda hIi setores da opinilio publica que tern 
confiancra no Congresso Nacional, mas esse resto de con­
fiancra, esse saldo de confianca, 0 Congresso Nacional es­
ta perdendo, porque estli agindo efetivamente contra a 
vontade da Nacrao brasileira. 

Sr. Presidente, V. Ex' sabe, V. Ex' e urn homem que 
tern buscado 0 caminho das urnas para sua carreira poli­
tica. Portanto, V. Ex' proprio da 0 testemunho de que 
nao hIi urn brasileiro neste imenso Pais nao deseje as 
eleicr3es diretas. Esta posicriio do Congresso Nacional 
contraria a votacrao da Emenda Theodoro Mendes e in­
compreensfvel, e uma incongruencia e, de fato, uma ati­
tude incompreensivel que apenas compromete 0 nome 
do Senado da Republica, que apenas compromete a Ca­
mara dos Deputados e, por que nao dizer, compromete 0 

Congresso Nacional. 

Tenho esperanca, portanto, de que com urn recurso da 
Lideranca do PMDB, 0 meu partido faca com que 0 

voto do ilustre Presidente do Congresso Nacional nao 
prevalecra e que haja, assim, uma decisao de Plenario, 
porque nao e possivel que os Srs. Senadores, na maioria 
eleitos pelo povo brasileiro, desejem matar uma emenda 
que corresponde ao anseio de toda a popula~ao brasilei­
ra, apenas para atender ao ilustre Deputado Paulo Ma­
luf, que nao tern outra chance de concorrer it Presidencia 
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da Republica, e para perder feio, mesmo assim, senao no 
Colegio Eleitoral. 

E esta, Sr. Presidente, a manifestacriio que temos, nesta 
tarde, e a esperanca de que 0 Senado se redima, e tam­
bern 0 Senado passe a ouvir 0 que diz 0 povo brasileiro a 
quem ele tern a obrigacrao de representar. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Sebastiao Nery. 

o SR. SEBASTIAO NERY (PDT - RJ. - Pronun­
cia 0 seguinte discurso sem revisao do orador.) 

Sr. Presidente, tenho a honra de, nesta Casa, alem de 
Deputado ser urn jornalista profissional. Ha muitos jor­
nalistas profissionais Deputados nesta Casa e no Senado 
Federal. Mas, Sr. Presidente, tenho a honra de ter sido, 
nas ultima eleicroes, se nao me engano, 0 unico jornalista 
profissional eleito, para primeiro mandato, para esta Ca­
sa. Por isso, cumpro 0 dever de vir aqui saudar a revista 
AliDAI que, pela segunda seman a, chega as bancas do 
Pais. Nao sei, Sr. Presidente, quem sao seus don os, mas 
conh~ muitos dos i1ustres e brilhantes jornalistas, 0 re­
lator chefe, diretores de sucursais, editores politicos, edi­
tores economicos e nao foi surpresa para mim encontrar, 
no primeiro numero, e ja agora, mais ainda, no segundo 
uma revista moderna, bonita, inteligente e agil; uma re­
vista real mente diferente, como se propuseram a fazer. 

Facro estas referencias, Sr. Presidente, porque, no ins­
tante em que 0 mercado de trabalho no Brasil esta tao 
ruim por causa desta terrivel recessao economica, e im­
portante que surja mais urn local de trabalho para a im­
prensa brasileira, sobretudo urn local de trabalho com 
urn veiculo como e a revista AfInal. Ha mais ainda, Sr. 
Presidente. No momento em que 0 Pais trava uma luta 
enorme para reconquistar 0 direito it luta polftica plena e 
aberta, no momenta em que 0 Pais luta para 0 processo 
de redemocratizacrao. e muito importante que mais uma 
revista semanal, uma revista de informacroes, de analise e 
de criticas, surja no Pais para levar ate 0 povo brasileiro 
todas as preocupacr3es que hoje tocam nao apenas os 
politicos, mas tambem a sociedade brasileira. 

Sr. Presidente, eu queria, tambem, deixar apenas uma 
palavra. Eu queria lamentar profundamente, Sr. Presi­
dente, esta coisa inacreditavel que esta Casa e que 0 Con­
gresso Nacional viu hoje, que foi a terrivel e deprimente 
decisao do Sr. Presidente do Senado quanto a Emenda 
Theodoro Mendes. 

Ora, Sr. Presidente. 0 ilustre Sr. Presidente do Senado 
deixou a Nacrao, durante tres semanas, esperando uma 
decisao, fazendo charmes incriveis na televisao, guardan­
do papeizinhos dobrados num bolso e tirava-os de urn 
bolso e colocava no outro e 0 Pais todo ficou esperando 
uma decisao historica. E S. Ex' dizia que iria ser uma de­
cisao hist6rica e, de repente, como na filbula, a monta­
nha pariu 0 ratinho. Urn camundongo, Sr. Presidente, 
foi a decisao do Presidente do Senado! Depois de toda 
essa encenacrao, 0 i1ustre Presidente do Sen ado contra­
riou ate a biografia dos poUticos. 

Sr. Presidente, eu ja vi muitas vezes os homens publi­
cos se sacrificarem, terem dificuldades, as vezes imola­
rem a prorpia vida para entrarem na historia. 0 Sr. Pre­
sidente do Senado quase vai ao enfarle, para que, Sr. 
Presidente? Para lamentavelmente sair da Hist6ria. 

Ora, Sr. Presidente, este Pais merece urn pouco mais 
de respeito e de seriedade. Que nao seja do Poder Execu­
tivo, que ja nao respeita 0 povo; mas que seja ao menos 
do Poder Legislativo. 

o Sr. Presidente do Sen ado nao tinha 0 direito de fa­
zer tanto charme, de disputar horas, minutos, colunas de 
Jornais, horarios de televisao, fazer urn charme fantasti­
co, trazer do Espirito Santo ate a familia, como se fosse 
ser assassin ado em pracra publica, para, de repente, deci­
dir submeter ao Sr. Aloysio Chaves, ilustre Lider do 
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PDS no Sen ado e ao Deputado Nelson Marchezan, aos 
Lideres do PDS, se manda ou nao a Emenda Theodoro 
Mendes para plenario. 

Ora. Sr. Presidente, para isso 0 i1ustre Presidente do 
Sen ado nao precisava ter feito tanto charme. S. Ex' cha­
maria urn assessor, uma secreta ria e dizia: "telefone para 
Aloysio e diz para ele ...... E preciso gastar tres semanas 
dos suspiros da Nacao para, de repente, numa decisao 
tao mesquinha, tao pffia! Imagino ate, Sr Presidente, 
desculpe-me pode ser que a expressao seja forte mas 
acho que nao, foi uma decisao minuscula. Na verdade, 
infelizmente, uma decisao acorvadada por causa de uma 
entrevista no "forte apache". 

E lamentavel, Sr. Presidente. 
Era 0 que tinha a dizer. (Muito Bern! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Jose Fogacra. 

o SR. Jost FOGACA (PMDB - RS. Pronuncia 0 

seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas: 

Na verda de, depois do grande movimento popular que 
este Pais viveu nos primeiros meses deste ano. mais uma 
vez ficou constatado que este regime, ao longo dos vinte 
anos, montou aqui neste Congresso urn verdadeiro blo­
queio institucional. Ha uma verdadeira muralha de leis, 
que foi montada para impedir que a vontade majoritaria, 
macica. esmagadora da Nacrao, se transformasse em de­
cisao polftica. E uma das provas de que este Congresso, 
at raves de uma Constituicrao autoritaria, foi transform a­
do em bloqueio institucional da vontade popular, uma 
das provas e 0 nosso proprio Regimento Com urn, das 
duas Casas deste Congresso, que da ao Presidente 0 po­
der de impedir que 0 Plenario se manifeste, simples mente 
porque S. Ex' se recusa a colocar em votacao a Emenda 
Theodoro Mendes. Uma emenda constitucional que tern 
ate uma certidao desta Casa, caracterizando-a como a 
primeira na seqUencia das emendas constitucionais a se­
rem votadas. Este verdadeiro bloqueio institucional 
montado aqui, esta Constituicrao autoritaria, este Regi­
mento [nterno autoritario que da superpoderes ao Presl­
dente do Congresso, - da 0 poder, inclusive, de impedir 
que a Casa funcione - sao evidentemente coisas que 
precisam ser reformuladas com urgencia, neste Pais. Esta 
provado que nada podera se fazer sem destruir esses pila­
res de sustentacrao do autoritarismo, que e uma Consti­
tuicao eivada de principios antidemocraticos e, acima de 
tudo. urn Partido submisso, com politicos que nao tern 
autonomia, que nao tern independencia em suas deci­
soes. que se submetem as imposicroes que vern do Palacio 
do Planalto. 

o Senador Moacyr Dalla, urn homem que, como cida­
dno, nos merece todo respeito, tinha tres alternativas: co­
locar em votacrao a Emenda Theodoro Mendes, ou 
submete-Ia ao Plenario, ou ainda, passa-Ia para 0 fim da 
fila, reconhecendo a questao de ordem levantada pelo 
nobre Senador Helio Gueiros quanto a renovacrao de 
materia. Mas das opcroes que tinha, S. Ex' optou exata­
mente por aquela que todos ja conheciam: decidiu entre­
ga r as Liderancras. 

Ora, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, isso todos nos 
ja sabiamos. quanta a isso nao havia nenhuma novidade, 
nao precisava 0 Sr. Moacyr Dalla marcar oito dias de 
prazo para apresentar sua decisao. Das opcroes que tinha 
o Sr. Moacyr Dalla, colocar em votacrao, passar para 0 

fim da fila, ou submeter ao Plenario, infelizmente S. Ex' 
optou pela menos democratica, que e a decisao arbitraria 
de impedir a votacrao, de toma-Ia impraticavel, empur­
rando a Emenda Theodoro Mendes para 0 ultimo vagao 
do trem legislativo. 

Sr. Presidente, quando 0 Presidente do Congresso soli­
cita, requer urn parecer da Comissao de Constituicrao e 
Ju~tica, e da tradicao desta Casa, e da tradicao moral 
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deste ParIamento que, uma vez acionado pelo pr6prio 
Presidente, 0 parecer da Comissao de ConstituiQao e Jus­
tiGa seja, no minimo, ouvido e respeitado. Mas 0 Presi­
dente deste Congresso que, por sua iniciativa, fez a con­
sulta a Comissao de ConstituiQao e JustiQa, ele pr6prio 
dispensou a opiniao dessa Comissao, e assim, S. Ex' in­
corre na infraGao de uma regra etica. Se S. Ex' solicitou 0 

parecer da Comissao, eticamente estava comprometido a 
seguir sua orientaQao. No entanto, sontrariando a pr6-
pria tradiGao e infringmdo uma regra etica, 0 Sr. Moacyr 
Dalla frustra a vontade majoritiiria da sociedade brasi­
leira e se recusa a colocar em votaQao a Emenda Theodo­
ro Mendes. 

Por isso, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, queremos 
registrar aqUl a nossa inconformidade pelo fato de 0 Sr. 
Moacyr Dalla ter, de forma solitiiria, a ousadia de arros­
tar a NaGao, de arrostar 90% dos brasileiros assumindo 
para si a responsabilidade de impedir que os brasileiros 
escolham 0 mandatiido maior da NaGao. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - 0 tempo de 
V. Ex· jii estii encerrado hii tres minutos. 

o SR. Jost FOGACA - Sr. presidente, consulto V. 
Ex' se ha outros oradores inscritos. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Ha tres ora­
dores que estao aguardando. 

o SR. JOst FOGACA - Entao en cerro imediata­
mente. 

Nao hii duvida nenhuma de que 0 Sr. Paulo Maluf, 
amanhll, dirii que e a favor das eIeiGoes diretas. Tambem 
nao hii duvida de que 0 Presidente FIgueiredo dira que e 
a favor das eleiGoes diretas. Eo Sr. Moacyr Dalla havera 
de ficar solitiirio com a responsabihdade e a pecha his­
lorica de ler, solitariamente, sozinho, afrontado a vonta­
de da NaGao e Impedido 0 povo brasileiro de caminhar 
Iivremente para a reconquista do processo democriitico. 

Era 0 que tinha a dizer. (Muito bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Com a pala­
vra a nobre Deputada Lucia Viveiros. 

A SRA. LUCIA VIVEIROS (PDS - PA. Pronuncia 0 

seguinte discurso. Sem revisao da oradora.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas: 

Quero registrar que sempre fui a favor da votaQao da 
Emenda Theodoro Mendes. Por tudo isso, parodiando 
Victor Hugo; "Hii uma forQa mais poderosa do que tu­
do". E uma vontade cujo tempo tenha chegado, e estii e a 
vontade do povo brasilelro: votar na&. "Diretas Jii". 

Uma vez que 0 nob~e Presidente desta Casa, Deputa­
do Fliivio MarcHio, declarou hoje a tarde nao ter tido in­
ten Goes de apresentar subemenda a proposta de emenda 
constitucional do Deputado Jorge Carone, que logo 
mais serii lida nesta Casa, como haviam noticiado osjor­
nais, entao eu 0 fareL Apresentarei a Comissao MIsta 
uma subemenda a Emenda Jorge Carone, que repete in­
tegralmente a emenda que foi enviada e retirada pelo 
Presldente Figueiredo, inclusive quanta as eleil;oes para 
o Distrito Federal; diminuil;ao para 4 anos do mandato 
de Presidente da Repubhca, mudando apenas no que se 
refere as diretas, que devem set jii em 1986. 

Minha subemenda modifica a Lei de Inelegibilidade, 
capitulo das desincompatibilizal;oes, de forma a permitir 
que os ocupantes de cargos, como Governadores e ou­
tros, possam se afastar das posieoes que ocupam, somen­
te 3 meses antes das eleicoes, a fim de poderem concorrer 
como candldatos a Presidencia da Republica, atraves de 
dlretas jii. Minha subemenda anula ainda 0 § 29 do art. 
30, para Impedir a constituicao de Territ6T1os em Estado, 
dependendo de lei complementar de iniciativa do Presi­
dente da Republica, dispensando a consulta plebisci­
tiiria, pois e sabido que ja tentaram desmembrar 0 suI do 
Para, onde estao as maiores reservas de Duro do mundo. 
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Nunca e pouco afirmar, lutarei para votar novamente 
na&. "Dlretas Jii" se 0 PMDB permitir. 

Era 0 que tinha a dizer. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Jorge Carone. 

o SR. JORGE CARONE (PMDB - MG. Pronuncia 
o seguinte discurso. Sem revisao do orador.) Sr. Presi­
dente e Srs. Congressistas: 

Em primeiro lugar, paguei 4 vezes para ver e vi que a 
sltuaQao do Pais nao estava realmente tranqiiila, os Mi­
nistros militares jii estavam se pronunciando e dizendo, 
ao mesmo tempo, que aquilo era a parte politica, 0 certo 
e que jii havia uma onda de radicalismo da parte polftica 
e dos setores militares. Como ja assisti 0 fechamento des­
ta Casa, e fui dos ultimos a sair, quando cassaram a mi­
nha esposa que era Deputada Federal, estou compreen­
dendo que a situacao vai caminhar para 0 mesmo ponto. 
Assim, resolvl apresentar este projeto, esta emenda cons­
tituclOnal. 

Agora, quero esclarecer que nao faeo 0 jogo de nin­
guem, nao faco 0 jogo de Maluf, eu nao faeo 0 jogo de 
Tancredo, eu nao faco 0 jogo do Presidente Figueiredo. 
Vim aqui para fazer 0 jogo do povo que ja esta muito sa­
crificado e sofrido. 

Quando apresentei esta emenda, lembro-me de que 0 

Deputado Nelson Marchezan enumerou os beneficios 
que perdemos, beneficios importantes, pois todos sabem 
que os Municipios e os Estados andam completamente 
sem verbas, e com esta emenda dariamos 20% para os 
Estados, na exportacao. 0 Estado do Rio de Janeiro se­
ria mUlto bern beneficiado, os Estados do Nordeste, 0 

Estado de Sao Paulo e 0 Estado de Minas Gerais tam­
bern. 

Examinel tam bern 0 que dizia respeito ao Imposto de 
Consumo, vi a lei da paridade, os servidores publicos 
com urn aumento insignificante e sem direito a urn rea­
justamento de acordo com sua aposentadoria, aumen­
tando 0 vencimento dos ativos, ficando os inativos preju­
dicados; vi a representaQao de Brasilia, que e muito im­
portante. 

Nao sei realmente qual e 0 pensamento dos que estao 
obstruindo, porque nao existe nada mais importante do 
que proibir 0 Governo de legislar sobre materia tribu­
taria. 

Eu estava e estou solidario com a Emenda Theodoro 
Mendes. Por isso, durante 30 dias eu ja estava com mi­
nha emenda pronta mas nao a apresentei, porque aguar­
dava que 0 Deputado Elquisson Soares desse sinal verde 
para apresenta-Ia. Mesmo depois do sinal verde, ainda 
esperei mais 10 dias. 

Quero dizer que a emenda nao e minha quero reconhe­
cer. 0 Presidente Figueiredo mandou a emenda para esta 
Casa. Sua Excelencia prometeu e jurou fazer deste Pais 
uma democracia, e sentimos que houve urn infcio da 
anistia, porque eu e varios que aqui estao fazendo obs­
truQao temos a anistia que foi dada pela OAB, pelos es­
tudantes, pelo povo nas ruas. Mas se 0 Presidente Fi­
gueIredo nao a tivesse dado ela nao teria vindo. Sabemos 
que 0 Deputado Freitas Nobre votou a emenda da anis­
tia a ultima hora. 

Temos a lei de inelegibilidade, temos eleiQoes para os 
govern adores, entao resolvi reapresentar a emenda, re­
solvi apresenta-Ia em homenagem ao Congresso Nacio­
nal, ao povo brasileiro, principalmente ao povo que esta 
sacrificado, estii desesperado, e nao tfnhamos nenhuma 
saida. 

Se a Theodoro Mendes nao vai ser votada, entao eu 
pergunto por que que 0 pro-diretas esta fazendo campa­
nha, nao deixando votar a minha emenda? Parece-me ate 
que os nobres Deputados nao sabem se querem diretas; a 
minha nao e direta nao, a minha e diretfssima. Estou 
achando e que eles nao querem nada, porque aqui esta 0 

art. 213, que diz: 

"Art. 213. Para 0 periodo presidencial a 
InIcmr-se em 1985, a eleiCao far-se-a nos term os da 
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Emenda Constitucional n9 1 de 1969, com as alte­
raQoes sofridas ate a Emenda Constitucional n9 22, de 
1982, exceto quanta a duracao do mandato, que sera 
de quatro anos." 

Entao essa aqui e muito mais direta do que qualquer 
outra. As vezes, chego ate a duvidar da inteligencia de al­
guns colegas, se e inteligencia ou rna-Ie, ou as duas coi, 
sas. Por que? Se eles querem direta, esta e mais direta do 
que qualquer outra. Entao, nao sei 0 que eles querem, a 
verdade e esta. Se ela e igual a do Presidente Figueiredo, 
com as 35 emendas que foram aprovadas, se houver 0 

destaque acontece a mesma coisa. Nao estou entendendo 
a jogada. Estou achando que V. Ex's querem realmente 
fechar 0 Congresso, para mim e a mesma coisa. Estou ha 
18 anos na Oposieao, 18 anos sem poder falar, 18 anos 
sem ter urn mandato legislativo, se ficar mais 10, para 
mim e a mesma coisa. Ha porem gente mais nova que vai 
sofrer as conseqiiencias. 

Realmente, quando apresentei esta emenda foi em ho­
menagem ao Presidente Figueiredo que jurou fazer deste 
Pais uma democracia e que vai fazer, queiram ou nao 
Sua Excelencia vai fazer. Se Sua Excelencia quisesse e es­
tivesse acompanhando determinados pronunciamentos, 
jii teria fechado esta Casa, A verdade e clara e falo com 
muita idoneidade, porque passei 18 anos fazendo Qpo­
sicao. 

Entao, pediria aos meus nobres colegas para que me 
deixem ler porque nao e possivel prejudicar mais a popu­
lacao. 

Admiro 0 Grupo Pr6-Diretas, do qual varios elemen­
tos assinaram esta emenda. A unica coisa que desejo com 
sinceridade e que este Pais encontre urn rumo certo, e 
que a classe politica tenha urn elemento na mao para dis­
cutir. Quero esclarecer que nao apresentei, aqui, a emen­
da com relaeao as eleieoes nas Capitais, nao a apresentei 
porque 0 nobre Deputado Freitas Nobre, Lider do meu 
Partido, jii havia conseguido as assinaturas para apresen­
tar a emenda das eleicoes nas Capitais. Pel;o que acredi­
tern em mim, porque tudo pode realmente dar certo. 

Era 0 que tinha a dizer. (Muito bern!) 
o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a 

palavra ao nobre Deputado Theodorico Ferraeo. 

o SR. THEODORICO FERRA CO (PDS - ES. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) -
Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Recordo-me da grande mensagem que podemos trans­
mitJr ao povo brasileiro nas pracas publicas, que se con­
verteram nas maiores reunioes que eu ja tive oportunida­
de de ver ate hoje, em toda a minha vida publica. 
Lembro-me dos grandes comfcios que fizemos exigindo 
eleil;oe&. "Diretas ja", expurgando 0 Colegio Eleitoral 
como uma verdadeira imoralidade diante da vontade do 
povo brasileiro. E depois de varias tentativas nesta Casa, 
lamentavelmente, ficou frustrada a vontade de. muifos 
dos Srs. Deputados e Senadores, em 81.5 da vontade da 
Nal;ao brasileira. 

Veio a primeira votacao. E, aqui, urn grupo de OPOSI­
cIOnistas e de elementos da participal;aO que ainda ti­
nham viva em su'a mem6ria e no coraeao a represental;ao 
popular, acima dos interesses partidarios e ate da Revo­
IUI;;ao, nao obteve num~ro, nao nos foi possivel votar a 
elelQao direta. 

Surgiu, como segunda alternativa, a Emenda Theodo­
ro Mendes, como uma grande saida para este Pais; uma 
emenda democriitica em dois turnos, e que podia perfei­
tamente interpretar os anseios da maioria do povo brasi­
leiro. Mas 0 que se viu? Formou-se uma Frente Liberal, 
capitaneada pelo grande soldado Aureliano Chaves, que 
tinha toda a simpatia da NaeiIo para ser 0 Presidente da 
Republica; e entao se esqueceu da eleieao direta para se 
formar uma frente com candidato a Presidente da Re­
publica, quando se deveria formar uma grande frente 
para se ado tar, neste Pais, apenas urn regime, ao lado da 
eleieao direta, para que se pudesse ter a manifestal;iIo de 
todo povo brasileiro. 
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Entao, vern agora a grande oportunidade de se votar a 
Emenda Theodoro Mendes, quando grande parte do 
Partido, a que ainda pertenl;o, an uncia sua simpatia pela 
eleicao direta; quando a grande maio ria da Oposic;;iio de­
seja a eleil;aO direta, e se esbarra, Sr. Presidente e Srs. 
<;:ongressistas, numa ditadura, numa monstruosidade 
que se chama Regimento do Congresso Nacional, onde 
urn homem s6 tern 0 poder de barganhar ate a conscien­
cia de todos os Sen adores e Deputados. Nao que ele ti­
vesse pedido, ou que tivesse exigido, mas que urn Regi­
mento espurio e imoral, contrariando 2/3 da maioria es­
magadora desta Casa, coloca na mao de urn s6 homem a 
sua vontade de dar ou nao dar, de entender ou nlio en­
tender, pouco importa a sua decislio. 0 fato e que ja nao 
se pode falar mais em ditadura, a nao ser a ditadura que 
ainda impera nesta Casa, com urn Regimento tao es­
purio quanto 0 Colegio Eleitoral, que nlio havera de me 
ter aqui para dele participar. Isso porque, em pra\;a 
publica, condenei esse Colegio Eleitoral e nao pretendo 
dele participar porque nossa luta tern de ser uma s6: 
eleil;3es diretas, ainda que seja no ultimo minuto, no ulti­
mo segundo do dia 15 de janeiro, para que 0 Presidente 
da Republica possa dirigir este Pais com a consciencia de 
ter a vontade da maioria do povo brasileiro, e nlio de 
apenas 686 Srs. Membros do Colegio Eleitoral. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o Sr. Eduardo Matarazzo Suplicy - Sr. Presidente, 
PC\;o a palavra, como Lider. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a 
palavra ao nobre Oeputado Eduardo Matarazzo Supli­
cy, como Lider. 

o SR. EDUARDO MATARAZZO SUPLICY (PT­
SP. Como Hder, prom uncia 0 seguinte discurso. Sem re­
visao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Infelizmente, 0 Senador Moacyr Dalla, contrariando 
as expectativas e as esperancas da Nac;;iio, resolveu nao 
decidir colocar na Ordem do Dia a Emenda Theodoro 
Mendes, embora saiba ser essa a vontade da Nac;;iio e a 
vontade de grande maioria, possivelmente de mais de 
2/3 do Congresso Nacional. 

Em suajustificativa. 0 Senador Moacyr Dalla mencio­
nou que eu proprio havia requerido que fossem conside­
radas as 80 assinaturas adicionais apresentadas a Emen­
da Theodoro Mendes. Nao considerou que aquelas assi­
naturas adicionais seriam urn reforeo a pr6pria justifica­
tiva. ao proprio relato, ao pr6prio parecer do Senador 
Helio Gueiros, do PM DB, indican do a necessidade de 
colocar, na Ordem do Dia. a Emenda Theodoro Men­
des. Isso por varias razoes: seja porque ela era diferente, 
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na sua natureza, da Dante de Oliveira; seja porque ela ti­
nha 0 direito assegurado de tramitar naquele dia da 
Dante de Oliveira, e nlio 0 foi; seja porque esse era urn 
direito que ainda caberia e deveria ser colocado em nova 
sesslio; seja porque tam bern estava recebendo mais assi­
naturas. 

Tendo recebido as 80 assinaturas adicionais, e tendo 0 

Presldente do Senado mandado publicar, ainda cabe aos 
Deputados e aos Senadores. entao, complementar 0 nu­
mere de assinaturas, de tal maneira a se obter ate 320 as­
sinaturas na Camara dos Deputados. completando os 
dois tercos, e ate 66 assinaturas no Senado, complemen­
tando tambem dois tercos. 

Com dois tereos de assinaturas na camara e no Sena­
do - 0 que e perfeitamente factivel, e muito possivel is­
so, porque com facilidade se obterlio essas assinaturas -
pela mesma razlio invocada pelo Presidente do Senado, 
S. Ex' tenl que aceita-Ias e man dar publicar essas novas 
assinaturas. Com isso, a Emenda Theodoro Mendes ga­
nharii precedencia em todas as fases de leitura, de apre­
ciac;;iio de votaelio, de tramitac;;iio, ja tendo, inclusive. ul­
trapassado todas as fases. Ela, portanto, tera condieoes 
de ganhar precedencia, da mesma forma que a emenda 
agora assmada pelo Deputado Jorge Carone, que contou 
com do is tereos de assinaturas da Camara e do Senado. 

Asslm. a Emenda Theodoro Mendes pode, com facili­
dade, se houver urn esforco coordenado de todos os que 
se empenham pela eleielio direta, por todos os Partidos 
da Oposieao e por aqueles que, no PDS, tam bern slio a 
favor da eleic;;iio direta, podem, num espaeo de dois ou 
tres dias, completar essas assinaturas ate se conseguiu os 
dois tereos: 

Nlio cabe, pois, qualquer justificativa de imobilidade 
da parte dos Parlamentares. Se 0 Senador Moacyr Dalla 
diz que espera urn acordo de Liderancas, e se a Lide­
ranea do POS teimosamente quer negar essa aspiraelio 
do povo brasileiro, neste Congresso, na Camara e no Se­
nado, ha de haver dois tereos de Senadores e de Deputa­
dos dlspostos a assinarem a Emenda Theodoro Mendes, 
para que cia ganhe precedencia e venha a ser tramitada 
na Ordem do Dia; porque uma emenda assmada por 
dois tereos do Sen ado e da Camara dos Deputados tern 
de ter a mesma precedencla. conforme manda a Consti­
tuic;;iio, a mesma forca que uma emenda apresentada pelo 
proprio Presidente da Republica. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o Sr. Jacques D'Ornellas - Sr. Presidente, peeo a pa­
lavra para uma questlio de ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a 
palavra, para uma questlio de ordem, ao nobre Deputa­
do Jacques O'Ornellas. 

Setembro de 1984 

o SR. JACQUES D'ORNELLAS (PDT - RJ. Para 
uma questao de ordem. Sem revislio do orador.) - Sr. 
Presidente e Srs. Congressistas: 

Com base no § 2q do art. 29 do Regimento Com urn e 
tendo em vista a exigilidade de numero, peco a suspen­
sao da sessao. E isso justificando, Sr. Presidente, pqrque 
e~sa medida e justamente para trazer de volta ao Con­
gresso Nacional os Senadores e os Deputados que aqui 
tern de comparecer, porque aqui e que se resolvem essas 
questoes, e nlio ficar apenas assumindo compromissos 
nos palanques, dizendo que querem diretas, dizendo que 
que rem democracia, dizendo que querem participacao 
popular, dizendo que querem melhores condieoes para 0 

povo brasileiro. 

Esses Parlamentares que assumem compromisso no 
palanque, na praea publica. quando aqui chegam nao as­
sumem essa responsabilidade. E tern os vis to urn Con­
gresso esvaziado, na medida em que esses Deputados e 
Senadores nao comparecem para cumprir seu papel, seu 
dever, aqui dentro desta Casa. 

Acima de tudO, por determinaelio, por resolueao de 
grupo S6 Oiretas, apesar de toda essa decislio do Sena 
dor Moacyr Dalla, pretendemos colocar, fazer ressurgir 
a Emenda Theodoro Mendes, que estabclece as "Direta 
ja". E preciso que os Deputados e Senadores assumam 
concrctamente, pelo seu voto, se querem eleieoes direta~ 
sc querem altermincia do poder, se querem modificacli( 
ne,le P~IIS, desse e~tado economico de miseria e desem 
prego que ai esta. ou se querem apenas ficar com a hipo, 
emi.! e com a falsldade, l1ao assumindo aqUl, qualidade 
de Parlamentar clelto pelo povo. 

Multo olmgado, Sf. Prcsldente. (Muito bem! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - E regimen­
lal 0 rcqucrrmento de V. Ex', Deputado Jacques D'Or­
l1ella~. Efetivamentc, nao existe 1/6 de Srs. Senadores, 
nem 1/6 de Srs. Oeputados em Plenario. 

o SR. PRESIDENTE (Leonir Vargas) - Nos termos 
do art. 'is. § I·, in fine, da Constituieao, a Presidencia 
convoca ses~ao conjunta a realizar-se hoje, as 19 horas e 
15 mmutos, neste plenario, destinada a apreciaeao dos 
Projcios dl" Dcrreto Legislativo nqs 34, 35, 36 e 37, de 
1984-CN (!il Se~siio); 38 e 40, de 1984-CN (4' Sesslio). 

o SR. PRESlDENTE (Lenoir Vargas) - Esta encer­
rada u se"iio. 

(Lcvanta-sc 11 sessao as 19 horas e 10 minutos.) 

Ata da 257' Sessao Conjunta, em 10 de setembro de 1984 
2~ Sessao Legislativa Ordinaria, da 47~ Legislatura 

AS 19 HORAS E 15 MINUTOS. ACHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS. SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal - Miirio Maia - Euni­
ce Michiles - Fabio Lucena - Raimundo Parente -
Ga/vilo Modesto - Odacir Soares - Aloysio Chaves -
Helio Gueiros - Alexandre Costa - Jose Sarney - Al­
berto Silva - Helvidio Nunes - Jose Lins - Virgflio 
Tavora - Moacyr Duarte - Martins Filho - Marcon­
des Gadelha - Aderbal Jurema - Luiz Cavalcante­
Albano Franco - Lourival Baptista - Passos Porto -
Lomanto Junior - Luiz Viana - Joao Calmon - Moa­
cyr Dalla - Nelson Carneiro - Itamar Franco - Mor-

Presidencia do Sr. Lenoir Vargas 

van Acayaba - Severo (jomes - Henrique Santillo -
Mauro Borges - Jose Fragelli - Saldanha Derzi - Af­
fonso Camargo - Eneas Faria - Lenoir Vargas - Pe­
dro Simon - Octavio Cardoso. 

E os SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Alercio Dias - PDS: Aluizio Bezerra - PMDB; 
Amilcar de Queiroz - PDS; Geraldo Fleming -
PMDB; Nosser Almeida - PDS; Ruy Lino - PM DB; 
Wildy Vi anna - PDS. 

Amazonas 

Arthur Virgilio Neto - PMDB; Jose Fernandes -
PDS; Josue de Souza - PDS; Mario Frota - PMDB; 
Randolfo Bittencourt - PMOB; Vivaldo Frota - PDS. 

Rondonia 

Assis Canuto - PDS; Francisco Erse - PDS; Fran­
cisco Sales - POS; Leonrdas Rachid - PDS; Olavo Pi­
re, - PMOB; Orestes Muniz - PMDB; Rita Furtado 
- PDS. 



Setembro de 1984 

Para 

Ademir Andrade - PMDB; Antonio Amaral- PDS' 
Brabo de Carvalho - PMDB; Lucia Viveiros - PDS: 
Osvaldo Melo - PDS; Sebastiao Curio - PDS; Vicent; 
Queiroz - PMDB. 

Maranhao 

Bayma Junior - PDS; Cid Carvalho - PMDB; Edi­
son Lobao - PDS; Epitacio Cafeteira - PMDB; Eurico 
Ribeiro - PDS; Joao Alberto de Souza - PDS' Jose 
Ribamar Machado - PDS; Magno Bacelar - 'PDS; 
Wagner Lago - PMDB. 

Piaui 

Celso Barros- PDS; Ciro Noguelra- PMDB; Hera­
elito Fortes - PMDB; Jonathas Nunes - PDS; Ludge­
ro Raulino - PDS; Milton Brandao - PDS; Tapety Ju­
nior - PDS; Wall Ferraz - PMDB. 

Ceara 

Aecio de Borba - PDS; Antonio Morais - PMDB' 
Evandro Ayres de Moura - PDS; Flavio Marcilio ~ 
PDS; Furtado Leite - PDS; Gomes da Silva - PDS; 

. Haroldo Sanford - PDS; Leorne Belem - PDS; Lucio 
Alcantara - PDS; Marcelo Linhares - PDS; Moyses 
Pimentel - PMDB; Ossian Araripe - PDS; Paes de 
Andrade - PMDB; Paulo Lustosa - PDS. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMDB; Antonio Camara -
PMDB; Antonio Florencio - PDS; Jesse Freire - PDS; 
Vingt Rosado - PDS. 

Paraiba 

Adauto Pereira - PDS; Carneiro Arnaud - PMDB' 
Edme Tavares - PDS; Ernani Satyro - PDS; Joacil Pe~ 
reira - PDS; Tarcisio Buriti - PDS. 

Pernambuco 

Cristina Tavares - PMDB; Egidio Ferreira Lima -
PMDB; Fernando Lyra - PMDB; Inocencio Oliveira 
- POS; Jarbas Vasconcelos - PMOB; Joao Carlos de 
Carli - POS; Jose Carlos Vasconcelos - PMOB' Jose 
Jorge - POS; Nilson Gibson - POS; Oswaldo 'Lima 
Filho - PMOB; Ricardo Fiuza - POS; Thales Rama­
Iho - POS. 

Alagoas 

Djalma Falcao - PMOB; Geraldo Bulhoes - POS; 
Jose Thomaz Nono - POS; Manoel Affonso - PMOB. 

Sergipe 

Augusto Franco - PDS; Celso Carvalho - POS; 
Francisco RolIemberg - POS; Gilton Garcia - PDS; 
Jackson Barreto - PMOB; Jose Carlos Teixeira -
'PMDB. 

Bahia 

Angelo Magalhaes - POS; Carlos SanfAnna -
PMOB; Ojalma Bessa - POS; Elquisson Soares -
PMOB; Etelvir Oantas - POS; Fernando Gomes -
PMOB; Fernando Santana - PMOB; Franca Teixeira 
- POS; Francisco Benjamim - POS; Gorgomo Neto 
- POS; Haroldo Lima - PMDB; Horacio Matos -
POS; Joao Alves - POS; Jose Penedo - POS; Jutahy 
Junior - POS; Prisco Viana - PDS; Romulo Galvao 
- POS; Virgildasio de Senna - PMOB. 

Espirito Santo 

Jose Carlos Fonseca - POS; Myrthes Bevilacqua­
PMOB; Nelson Aguiar - PMOB; Nyder Barbosa -
PMOB. 
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dio de Janeiro 

Alair Ferreira - POS; Amaral Netto - POS' Bo­
cayuva Cunha - POT; Brandao Monteiro - PDT: Cel­
so Pecanha - PTB; Oaso Coimbra - PMOB; Ed~ardo 
Galil- POS; Franclso Studart - PTB; Jacques O'Or­
nellas - PDT; JG de Araujo Jorge - POT; Jose Eudes 
- PT; Osmar Leitao - POS; Sebastiao Nery - POT; 
Sergio Lomba - POT: Wilmar Palis - POS. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - POS; Bonifacio de Andrada - POS; 
Carlos Mosconi - PM DB; Emilio Haddad - POS; Ge­
rardo Renault - POS; Jorge Carone - PMOB; Jorge 
Vargas - PMOB; Jose Maria Magalhaes - PMDB; Jo­
se Mendonca de Morais - PMOB; Juarez Baptista -
PMOB; Luiz Sefair - PMOB; Magalhaes Pinto -
POS, Milton Reis - PMOB; Paulino Cicero de Vascon­
cellos - POS; Rondon Pacheco - POS; Sergio Ferrara 
- PMDB. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - POS; Airton Soares - PT; Alber­
to Goldman - PMOB; Aurelio Peres - PMOB; Bete 
Mendes - PT; Cardoso Alves - PMOB; Darcy Passos 
- PMOB; Oel Bosco Amaral - PMDB; Eduardo Ma­
tarazzo Suplicy - PT; Farabulini Junior - PTB; FlaVIO 
Bierrembach - PMOB; Francisco Amaral - PMOB' 
Francisco Olas - PMOB; Freitas Nobre - PMOB: 
Irma Passoni - PT; Joao Bastos - PMOB; Joao Herr~ 
mann Neto - PMDB; Mario Hato - PMOB; Octacilio 
de Almeida - PMOB; Paulo Zarzur - PMOB; Rober­
to Rollemberg - PMOB; Ulysses Guimaraes - PMOB. 

Goias 

Aldo Arantes - PMDB; Ibsen de Castro - POS; 
Joaquim Roriz - PMOB; Juarez Bernardes - PMOB; 
Paulo Borges - PMOB; Siquelra Campos - POS; To­
bias Alves - PMOB. 

Mato Grosso 

Bento Porto - POS; Dante de Oliveira - PMOB; 
Gilson de Barros - PMOB; Milton Figueiredo -
PMOB. 

Mato Grosso do Sui 

Albmo Coimbra - POS; Ruben Figueira - PMOB; 
Saulo Queiroz - POS; Sergio Cruz - PMOB; Ubaldo 
Barem - POS. 

Parana 

Alencar Furtado - PMOB; Anselmo Peraro -
PMOB; Ary Kffuri - POS; Jose Tavares - PMDB; 
Paulo Marques - PMOB; Reinhold Stephanes - POS; 
Renato Johnsson - POS; Santos Filho - POS; Sebas­
hao Rodrigues Junior - PMOB; Valmor Giavarina­
PMOB; Walber Guimaraes - PMOB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - POS; Casildo Maldaner - PMDB' 
Oirceu Carneiro - PMOB; Ivo Vanderlinde - PMOB; 
Odilon Salmona - PMOB; Renato Vianna - PMOB; 
Walmor de Luca - PMOB. 

100 Grande do Sui 

Amaury Muller - PDT; Emidio Perondi - PDS' 
Floriceno Paixao - POT; Hugo Mardini - POS; Joa~ 
Gllberto - PMOB; Jose Fogaca - PMOB; Lelio Souza 
- PMOB; Nelson Marchezan - POS; Nilton Alves -
POT; Osvaldo NaSCimento - POT; Paulo Mincarone 
- PMOB; Pedro Germano - POS, Siegfned Heuser­
PMOB; Victor Faccioni - POS. 

Amapa 

Antomo Pontes - POS; Geovam Borges - POS; 
Paulo Guerra - PDS. 

Ten;a-feira I I 2053 

Roraima 

Alcldes Lima - POS; Joao Batista Fagundes - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - As listas de 
presenca acusam 0 comparecimento de 41 Srs. Senadores 
e 195 Srs. Deputados. 

Ha numero regimental. 
Oeclaro aberta a sessao. 
Ha oradores inscritos para 0 perfodo de breves comu­

nicat;;oes. 
Concedo a palavra ao nobre Sr. Deputado Jose Men­

donca de Morais. 

o SR. JOs1t MENDONCA DE MORAIS (PMOB­
MG. Pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do ora­
jor) - Sr. Presidente e Srs. Congressistas: 

Hoje e dia do medico veterinario. A Comissao de 
Agncultura e Politica Rural da Camara dos Oeputados, 
por intermedio de urn dos seus membros, quer homena­
gear todos os mediCOS veterinarios, principalmente aque­
les que, M. mais de 50 anos, vern ensinando em nossas fa­
culdades de Vetennaria e contnbuiram efetivamente 
para a instruCao de nossos tecmcos, e pnncipalmente 
para a saude dos nossos ammais. 

Vi uma nota nos jornais, hoje, Sr. Presidente, lamen­
tando 0 numero excessivo de profissionais sem emprego. 
o mercado de emprego para 0 medico veterinario esta 
obsoleto, esta reduzido a nada. Somente aqueles que 
conseguem trabalhar no Ministeno da Agricultura, em 
alguns dos seus departamentos, ou em alguma empresa 
estatal que cuida da saude animal sao os felizardos. 

Venho aqui, Sr. Presidente, homenagear esses valoro­
sos cientistas que cui dam de nossa fauna, que cuidam de 
nossos rebanhos, que cui dam da educacao social de nos­
,0 povo. Ao mesmo tempo, quero lam en tar e protestar 
contra os rumos da politica economico-financeira brasi­
leira, seguindo a orientacao do FMI, diminuindo a ofer­
ta de trabalho, diminuindo vagas, porque tolhe a origem 
dos recursos que paga aos operarios, que sao as empre­
sas, dlficultando a expansao de empresas agropecuarias 
neste Pais, para desta forma oferecerem empregos a mui­
tos veterinarios, a muitos agronomos, a muitos tecnicos­
agricolas etc. 

Sr. Presldente, e lastimavel que, num dia de festa para 
os medicos veterinarlOs, eles estejam hoje lamentando -
eles proprios - a falta de mercado de trabalho. Nem 
mesmo tern condlt;;oes de, por iniclativa propria, exercer 
a sua profissao, mesmo numa fazenda propria, numa 
pesqll1sa propria, porque lamentavelmente recursos nao 
existem para que essas iniciativas possam dar vazao a ne­
cessldade nacional. 

Eram essas as colocacoes, Sr. Presidente, que eu gosta­
ria de fazer nesta sessao. (Muito bern! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a 
palavra ao nobre Oeputado Jacques O'Ornellas, pela or­
demo 

o SR. JACQUES D'ORNELLAS - Sr. Presidente. 
com base no § 29 do art. 29 do Regimento Comum, soli­
cito a V. Ex', dada a evidente falta de quorum, 0 encerra­
mento da presente sessao. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - E regimen­
tal 0 requenmento de V Ex'. Efetivamente, nao existe 
1/6 de Srs. Senadores nem 1/6 de Srs. Oeputados em 
plenario. 

Antes, porern, de encerrar a presente sessao, a Presi­
dencia convoca sessao conjunta a realizar-se amanha, as 
II horas. neste plenario, destin ada a apreciacao das 
Mensagens nOs 61 e 62, de 1984-CN. referentes aos 
Oecretos-Iels nOs 2.1 lIe 2.112, de 1984. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Esta encer­
rada a sessao. 

(Levanta-se a sessiio as 19 horas e 22 mmutos.) 
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